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ZALAVARME
Politikai és társadalmi hetilap.

% El HÍRLAP
Megjelenik minden vasárnap.

Atléták.
Az egész művelt világ nemzeteinek atlétái 

összegyűltek Londonban, hogy részt vegye­
nek abban a nagyszabású mérkőzésben, amely 
arról tesz bizonyságot, hogy melyik nép 
áldoz legtöbbet ifjai testének fejlesztésére, 
melyiknél fejlettebb a sportnak egyik-másik 
neme.

A magyar atléták is ott vannak a poron­
don, amelynek eseményeit az egész világ 
érdeklődése kiséri. Vártuk napról-napra az 
értesítéseket és nemzeti dicsőséget láttunk 
abban, ha egy magyarnak sikerült magát 
kitüntetnie és szinte meggyötört bennünket 
az a hír, hogy vereség érte a mieinket, 
akik a nemzetet képviselik az atléták mér­
kőzésében.

A magyarok szereplése a londoni olimpiai 
játékokon elismerésre méltó, habár mér­
kőzéseiket nagy sikerek nem kisérik is.

Megnyugvással látjuk, hogy mégis csak 
van egy kis sportéletünk, amelyről mi 
vidékiek vajmi keveset tudunk. Szinte cso­
dálatos, hogy a sport iránti érzék ívj tét­
lensége mellett annyi számottevő magyar 
atléta jelenhetett meg Londonban. A magyar 
versenyzők majdnem kizárólag a főváros 
sportköreiből kerültek ki, mert a vidék 
sportélete úgyszólván semmi. Ebben a tekin­
tetben még elszomorítóan mögötte állunk 
a külföldnek, ahol a testedzés, az atlétika, 
a sport hozzátartozik a társadalom életé­
hez s az e téren elért sikereket becsülik 
legalább is annyira, mint nálunk a jeles 
bizonyítványt, vagy egy pályadíjat nyert 
rósz drámát. Az ifjúság szórakozásai között 
legelső sorban áll a sport, amely elvonja 
az ifjakat a testet és lelket korán vénítő 
mulatságoktól, a dorbézolástól, kártyától; 
korán megérleli benne azt a tudatot, hogy 
a lest erőit fejleszteni s józan élettel meg­
üzeni kell. A sportolás, az okos nevelési 
rendszer neveli az erőteljes angol ifjúságot,

amely izmait kidolgozza, testét megedzi s 
nem dobja magát idő előtt a szenvedélyek 
zsákmányául.

A sportnak nemzeti szempontból ránk 
nézve nagyobb fontossága van, mint a nagy 
kultur nemzetek fiaira. Az angol, francia, 
amerikai megelégedhetnek azzal, hogy a 
sportéletet otthon kifejlesztik; rájuk nézve 
talán nem is fontos, hogy atlétáik a nem­
zetközi nagy mérkőzésekben dicsőséget, 
kitüntetéseket szerezzenek. A nagy nemze­
tek kebelében az csak a sportegyletek, 
vagy az egyes versenyzők ügye. De nekünk 
nemzeti ügy és a nemzeti dicsőség kérdése, 
hogy babért hozzunk haza onnét is, ahol 
a testi ügyességet és erőt jutalmazzák. 
Nekünk minden téren és minden eszközzel 
meg kell mutatnunk, a világnak, hogy 
akaratban erős, tehetségben gazdag nemzet 
vagyunk s ki merünk és ki tudunk állani 
a küzdő térre a kultúra minden eszközé­
vel épugy, mint izmaink erejével s edzett­
ségével.

A külföldet járó magyar ember szomorúan 
tapasztalja, hogy milyen keveset tudnak 
rólunk a Monarchia határain túl. Nagy 
erőfeszítéssel sikerült közjogi helyzetünket 
itt-ott megmagyarázni s eloszlatni azt a 
tévhitet, hogy Magyarország Ausztriának 
tartománya. Sok áldozattal megismertettük 
kultúránk fejlettségét, gazdasági téren való 
haladásunkat és életrevalóságunkat. Mind­
ezekről azonban csak egyes körök, a köz­
vetlen érdeklődők tudnak, a külföldi társa­
dalmak széles rétegeinek tudatában Magyar- 
ország csak geográfiái fogalom, az azon élő 
nemzet az osztrák császár alattvalója, 
Budapest pedig Ausztriának egy szép városa.

Egy tucat tudományos könyvnél, drága 
pénzért közzclétetett újságcikkeknél, a kor­
mány sajtóirodájának minden erőlködésé­
nél nagyobb és állandóbb hatást tudunk 
elérni, ha a külföldet hozzászoktatjuk a hoz 
a gondolathoz, hogy a magyarokkal min­

den nemzetközi mérkőzésben számúin kell. 
Egy kitüntetést nyert magyar. allét t, a 
sakkversenyek magyar győztese, a külföldi 
tárlatokon helyet kérő magyar festők, 
szobrászok, kiváló zenészeink mind a mi 
nemzeti ügyünk bajnokai. Ha dic-ő-éget 
szereznek, az tisztán magyar dicsőség, ki­
válóságuk a magyar nemzet önállóságát 
igazolja s azt bizonyítja, hogy a mi népünk 
tele van tehetséggel s kultúránkat nem 
lehet a Balkán államok kultúrájának mér- 
tékével mérni, mert ott is megálljuk a 
helyünket, ahol a világ legkiválóbb erői 
mérkőznek. És amikor elismerés kiséri a 
magyarokat, az osztrák diplomácia sem 
tudja meghazudtolni és a fekete-sárga zászló 
mögé dugni különálló nemzeti létünket; a 
külföld fiaink szerepléséből megérti, hogy 
a nemzetiségek minden lármája s az osztrá­
kok fogcsikorgztása dacára vagyunk s ennek 
az országnak nemzeti karaktere és külön 
élete van.

Érezzük mindnyájan, hogy a nemzetközi 
mérkőzés nem pusztán játék, hanem annak 
mélyreható jelentősége van. Ezért szinte 
lázas izgalommal lestük a magyar atléták 
szerepléséről szóló híreket. Az érdeklődés 
azonban nem elég arra, hogy a jövőben 
is számottevő tényező maradjon a magyar 
atlétika a nemzetközi versenyeken. A lel­
kesedés még nem nevel atlétákat. A <pori 
szeretetét kell fejleszteni. Ne elégedjünk 
meg azzal, hogy egyes ‘-portférfi ik ki mer­
nek állni a sikra; ne messziről nézzük az 
atlétikát, hanem szervezzük és terjesszük 
azt vidéken is, tegyük általánossá, nemes 
és hasznos szórakozássá. Győzzük le azt 
a lenéző kicsinylést , amellyel a nagy képű 
társadalmi oszlopok a sportot csak gyer­
mekek játékának nézik s az ambíciót kelt­
sük fel azzal, hogy a társadalom a kiváló 
sporteredményeket elismerésben részesítse.

Nem olyan rég ideje annak, ami­
kor még Zalában, Bácskában az egész tár-

A zalaszentgróti uradalomban 500 Öl bükk­
ös 500 öl cser hasáb tűzifa eladó.

Főintézőség.

Mai vámunk 10 oldsl
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onnfllr iatonnrfta Göcsejnek. melynek.saság nyilvántartotta, ki a legjobb ivó, ki 
tud négy órán keresztül csárdást táncolni, 
ki a legjobb vadász, legjobb kocsis. És a 
borfogyasztás hőseire büszkén hivatkoztak 
a férfiak, a legvadabb táncost csodálattal 
nézték a leányok s boldog volt, akinek a 
csipkéi ronggyá foszlottak a szupécsárdás 
alatt. Annyi energiával, annyi tűzzel és 
ügyességgel, amennyi az iváshoz, a szupé- 
csárdáshoz, a vadászathoz kell, lehet sport­
életet is csinálni. Csak akarat és kitartás 
kell hozzá.

Megyei vasutainkról.
Zalavármegye törvényhatósága a f. évi Julius 

14-én tartott közgyűlésen megszavazta a Nagy­
kanizsa—Letenye—lendvai éa Pápa—Devecser—- 
sümegi helyiérdekű vásutak kiépítéséhez szük­
séges magyei hozzájárulást fedező l°/0-os vasúti 
pótadót.

Ez és egyéb körülmények, melyek a pótadó 
megszavazásánál felmerültek, késztetnek, hogy 
újból hozzá szóljak megyei vaeutainkhoz.

Aki a már meglevő és épülő vasúti irányain­
kat komoly figyelemre méltatja, lehetetlen, hogy 
ama szomorú tapasztalatra ne jusson, hogy ezen 
irányokat nem annyira a vármegye közigazga­
tási és közgazdasági szükséglete, mint az ötlet­
szerűség jellemzik. — És bár a vármegye száz­
ezereket áldozott e vonalak kiépítéséhez, mégis 
a legfontosabb közgazdasági érdekei, (pl. a köz­
utak fedanyagának önköltségen való szállítása) 
sem részesültek kellő oltalomban.

Hogy ezen merésznek látszd állításomat tények­
kel igazoljam, kezdem ae első, a vármegyét 
egész szélességében átszelő úgynevezett göcseji 
vasúttal, melyet talán azért neveznek annak, 
hogy a szegény, de festői vidékekben gazdag és 
türelmes göcseji néppel elhitessék, hogy neki is 
van vasútja.

Aki a Boba—Jánosháza—Csáktornyái vonal 
kiépítésének történetét ismeri, tudja, hogy az 
tényleg Göcsejen át terveztetett a az első nyom­
jelzések Nován, mint a megye egyik járása szék­
helyén át vezettek Lendvának s tovább. — 
Tényleg ez felelt volna meg a vármegye köz- 
igazgatási és közgazdasági érdekeinek egyaránt, 
mert mig három járás székhelyét: Novát, Lendvát 
és Csáktornyát kapcsolta volna össze a központ­
tal, másrészt annak a Göcsejnek adott volna 
közlekedési utat, amely épen az utak járhatat- 
lansága miatt érzi legjobban szegénységét, mert 
terményeit az évnek csak bizonyos szakában 
tudja értékesíteni; annak a Göcsejnek, amely­
nek az állam által e célra adott segélyen kiépült 
utján kívül a vármegye még nem épített utat, 
mert az ez előtt 26 évvel elhatározott Vorhota 
—uovai útszakasznak mintegy 7—8 km. hosszú 
Pfctrikeresztur—novai része ma is kiépítetlen.

Tudjuk azt is, hogy — állítólag — az, mert 
a megyés püspök a tőle, mint novai birtokostól e 
vasút kiépítéséhez kórt 40.000 K-át megtagadta, 
lett a szülőoka annak, hogy e vonal Novát 
kihagyva, Göcsejt megkerülve épült oly helye­
ken, melyek a legjobb törvényhatósági és állami 
utakkal bírtak és sok helyt — a szegény Göcsej 
csúfjára — csaknem párhuzamosan halad a vasút 
a törvényhatósági vagy állami úttal.

Azért írtam »állítólag,« mert nem tudom 
elképzelni azt, hogy — ha csak e 40.000 K 
különbség idézte volna elő ezen vasútnak a 
tervbe vett iránytól eltérő kiépítését, nem tudott 
volna Zalavármegye a helyzet magaslatára emel­
kedni s akkor, mikor már százezereket áldozott, 
e 40.000 K-át meg ne adta volna a szegény 
püspök helyett; be ne látta volna, hogy ezzel 
tartozik Novának, mint járási székhelynek ée

emberemlékezet óta nem adott semmit.
Én inkább annak vagyok hajlandó betudni 

a változást, hogy a püspök tagadó válaszával 
egy időben a Széchenyi és Esterházy birtokok 
urai léptek akcióba a azok közbelépése, — kar­
öltve a püspök tagadó válaszával és a vármegye 
nemtörődömségével (mert tudjuk — érdekeltség 
van minden irány mellett) idézte elő, hogy a 
vasút a tervbe vett s nyomjelzett iránytól eltérő- 
leg a mai irányban épült. — De akár egyik, 
akár a másik feltevés álljon is, nem tagadhatja 
senki, hogy a már kész iránynak elterelődósét 
nem a komoly, szakszerű, e vármegye közigazga­
tási és közgazdasági érdekeit figyelemmel kisérő 
munkásság, hanem — szelíden kifejezve — az 
ötletszerűség jellemzi s ezen vasútnak a mai 
módon való kiépüléséhez Zalavármegyének hozzá­
járulni nem lett volna szabad. — A vármegyé­
nek ez a mulasztása soha helyre nem hozható 
károkat okozott ős Novának, mint járási székhely­
nek a központtal leendő kapcsolata egyrészt 
Zalamegyének újabb áldozatába fog kerülni, 
másrészt nem lesz oly kedvező, mint a melytől 
a vármegye elesett.

Második vasút a Tapolca—Sümeg—ukki irány. 
Harmadik a Zalaszentgrót—türjei irány.

Tisztelettel azt kérdem: mi idézte elő azt, 
hogy Tapolca—Sümeg Ukkal és nem Zala- 
szentgróton át Türjóvel kapcsolódott, ami által
— sokkal rövidebb úttal három járás székhelye 
köttetett volna össze a megye székhelyével ? — 
Igaz, hogy Zalaszentgrót nagyérdemű s általam ( 
nagyon tisztelt képviselője ezt a hibát Zalaeger­
szeg városának, mint amely mindig az önérdekét 
kereste, tudja be, én azonban — miután Egerszeg- 
nek teljesen mindegy volt, hogy a sümegiek és 
tapolcaiak Türjén vagy Ukkon át jönuek-e a 
székhelyre — hajlandóbb vagyok a helyi érde­
keltség, köztük talán az igen tisztelt képviselő 
urnák is a rovására Írni e baklövést, akik az 
ukki csatlakozással közelebb vélték magukat 
Budapesthez, nem számítva arra, hogy jöhet 
egy olyan kormány is, aki Magyarország érde­
két szivén viselve kiépíti a balatouparti vasutat, 
amelyen majd legközelebb érik Budapestet.

Ez az irány szintén elhibázott. Ezt sem a 
közszükség, hanem az ötletszerűség jellemzi.

Negyedik vasutunk az'u. n. zalavölgyi vasút.
— No hát kérem, ez a vonal — a legszelidebben 
szólva — Zalamegye komikuma. — Vagy nem-e 
komikus, mikor Keszthelyt a székhellyel úgy j 
kapcsolják, hogy az utasnak le kell menni a 1 
szomszédmegyébe Balalonszentgyörgyre s onnan 
vissza Keszthelyre s az az utas, aki Sármellék­
ről — kocsin — */4 óra alatt Keszthelyre érhet, 
szereneós viszonyok között, ha t. i. a fenéki 
limbus megengedi, ugyan oda ér 2 őrá 33 perc 
alatt vasúton.

Ki tudná azt megmagyarázni, hogy miért nem 
lehetett e vonalba Paosát, mint szintén járási 
székhelyet bekapcsolni és igy — ha mindjárt pár 
kilometer kerülővel is — Hévizén át Keszthel­
lyel kötni? — Én nem hiszem, hogy Festetich 
gróf, mint a világhírű Hévíz gyógyfürdő ura, 
ezt az irányt is ne támogatta volna, ha nem 
magán, de emberbaráti érdekből is.

Hát bizony bevallhatjuk, hogy ezt az irányt 
sem jellemzi sem a közigazgatási sem a köz- 
gazdasági szükséglet, sőt — amint tudom —- 
annak egyenes hátrányára ez a vonal az, amely 
járási székhelyet nem kapcsol s a többi vonalaink 
tiszta nyereségét megemészti. Ez a vonal az 
oka, hogy a részvények a láda fenekén pené­
szesednek.

A legújabb, az épülő balatonparti vasútnak
— amint neve is mondja — a Balatonparton 
kellene végig futni. Ez felelne meg nevének, a 
hozzá kötött várakozásnak és az ország éa Zala­
megye érdekének.

És mégis mit látunk ? — Azt, hogy a balaton- 
parti vasút Tördemioztől befut Tapolozára és 
érintetlenül hagyja a Balaton hosszának — 
mintegy — */4 r^8zét. — Kihagyja azt a részt,

ahol egyes községek máris kedvenc fürdőhelyei 
Zalának, kihagyja Keszthelyt, amely önerejéből 
ma is kiállja Siófokkal a versenyt s a szomszéd 
Hévízzel ma már nemcsak Zalának, de az egész 
ország lakosságának kedvelt tartózkodási és 
találkozási helye.

Bár teljesen méltányolom Tapoloza városát és 
érdekeit, még is kérdem: miért nem lehetett 
Tapolczát Tördemiczcel, úgy mint Veszprémet 
B.-Alm ídival, egy vicinálissal kötni; miért hogy 
e vasút csak Tapolczáig épül ki és nem — 
legalább is nevének megfelelőleg —- Keszthelyig? 
Sajnos! feleletet nem kapok.

Emlegetik, hogy ezt a tapolezaiak, az ország 
gazdasági érdekei előmozdításában elévülhetetlen 
érdemeket szerzett nagynevű képviselőjüknek 
köszönhetik. — Éu e hírnek nem adok hitelt, 
de a felzaklatott kedélyeket mindenesetre azzal 
lehetne megnyugtatni, ha a vármegye képviselői, 
köztük a két miniszterrel, összefogva keresztül 
vinnék a magas kormánynál azt, ami a bainton- 
parti vasút és igy az ország érdekében elenged­
hetetlen, hogy a vasutat tovább folytatva Keszt­
helyen, Hévizén, mint a kontiuensen párja nélkül 
álló gyógyerejü fürdőn, Pacsán, mint egy járási 
székhelyen át Nagykapornak—Zalaegerszeg— 
Zalalövőn át Szentgotthárduál, vagy Zalaeger­
szegen át Körmendnél csatlakozást nyerjen a 
nyűgöt egy gócpontjával Gráczcal és Zalaeger­
szegen át Bécscsel.

Ezen irány kiépítése nélkül a balatonparti 
vonal is egy zsák vasul, amely csakis az ország 
szivével, de nem az élvezeteket és üzletet kereső 
nyugottal lévén kapcsolva, országos jelentőségét, 
fontosságát elveszti. —- Ezen irány kiépültével 
Zalaegerszegen át Csáktornya felé a Budapest- 
fiumei forgalom lebonyolítására is fontos szolgá­
latot tenne.

A Julius 14-iki ülésen szóba jött Nagykanizsa- 
Letenye—lendvai iránynak közigazgatási, igaz­
ságszolgáltatási és közgazdasági fontosságát vitatni 
nem lehet. E vonal folytatásának kiépülése — 
hitem szerint a közel jövőben meg fog történni.

Szót érdemelne legfelebb az, hogy e szakasz 
kiépülésére megszavazott hozzájárulással, illetve 
az l°/0 pótadó reá eső részével nem várta meg 
a vármegye az uj vicinális vasúti törvényjavas­
latot, amely amint tudom — már kész és az 
őszi ülésszakban tárgyalás alá is kerül s amely 
—- lehet, hogy oly kedvezményeket hozhat javas­
latba, a melyektől mi, e határozatunkkal eles­
tünk.

A mi a Pápa—Devecser—sümegi irányt illeti, 
emlékezhetik mindenki, hogy ez az engedményes 
által Ukknak csatlakozásával lett kérve és csakis 
a törvényhatósági ülésen ment keresztül a sümegi 
csatlakozással.

Az engedményes, felfogva a vármegye köz- 
gazdasági érdekeit, nem is kérhette a sümegi 
csatlakozást, amely csatlakozással úgy az alulról 
felfelé, mint a felülről lefelé jövő áru és személy­
forgalomnak egy háromszög két oldalát ,kell 
megfutnia egy helyett. Ez úgy a teher, mint a 
személyforgalomra nézve drágább éa hátrányosabb, 
eltekintve attól, hogy az ukki és sümegi átszá- 
lással kétszeres idő vesztesége lesz az utasnak.

Ezt az ismételten ötletszerű s hátrányos vál­
tozást csak is egy módon lehet helyre hozni, ha 
t. i. azon vidék nagyérdemű képviselője keresz­
tül viszi a vármegye ama óhaját, hogy Sümeg 
Tüijóvel direkte nyerjen csatlakozást.

E nélkül ez az irány ép oly hibás, mint a 
mily hibás a vármegye minden vasútja, sőt 
annál hibásabb, mert ez az irány lenne hivatva 
a felső Magyarország és a Dunámul nyugoti 
részének fiumei forgalmát s viszont lebonyolí­
tani, miért is ennek, — mint országos fontos­
ságúnak kiépítését az államnál kellene szorgal­
maznunk.

Ezen vasúiból Veszprém vármegye a megyében 
futó rész anyagi támogatását bizonytalan időkre fel­
függesztette. Ennek dacára bele ment Zalavár­
megye abba, hogy a Siimeg-osabrendeki 4 km. 
esetleg a Zalában futó 15 km. hosszú vasút

hogy egészségünket megóvjuk, mert 
csakis a természetes szénsavas
ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.

Minden külföldit fölülmúl n m/thaí 
hazánk természetes szén- muilflA 

savas vizeinek királya: ——

w
ít -forrás Milleniumi nagy éremmel 

kitüntetve. Kitűnő asztali 
bor és gyógyvíz; a gyomor­

égést rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbajosoknak,

Kedvelt borviz! Olcsóbb a szódavíznél! Kedvelt borviz! 
Főraktár: GYARMATI VILMOS urnái Zalaegerszegen.
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kiépülte után is kifizeti a hozzájárulást. — 
Kaphatunk tehát egy rövid zsák vasutat, s a 
inig nem egr vidék közigazgatási és közgazda­
sági érdekei kielégítésére meg kívánta tó járható 
útra sem kerül, addig egy másik vidék — jő 
utak mellett — vasutat is kap. Ez azonban 
nem lokálpátriutizmus, ez közérdek.

Ki áll jót arról, hogy a szomszédmegyei rész 
ki fog épülni és ha igen, mikor? — Addig a 
vármegye hozzájárulásának évi kamatvesztesége 
a 90.000 K után legkevesebb 4500 K. — Nem 
lenne-e ez jó néhány vicinális útnak járhatóvá 
tételére.

Es most kérdhetné bárkiig, hogy miért Ívtam 
én e szomorú igazságokat, miért tártam fel újból 
azt a sebet, amely úgy is fáj azoknak, akik 
Zalamegye közigazgatási és közgazdasági érdekeit 
önzetlenül szivükön viselik. — Azért irtum, 
hogy szálljunk végre magunkba, lássuk be a múl­
tak hibáit s ma, midőn a 14-diki gyűlés után 
e vármegye vasúti láza újra életre kel s midőn 
a készülő és rövid idő alatt törvényerőre emel­
kedő uj vicinális vasúti törvényjavaslat tán e 
lázat fokozni is fogja, jöjjön össze e vármegye 
vasúti bizottsága s amint azt az 1907 decemberi 
közgyűlésen beadott indítványomban is kifejteni 
bátor voltam, egészítse ez ki magát az érdekelt­
séggel a legmesszebb menő határokig.

Ez a kiegészített vasúti bizottság állapítsa 
meg a vármegye közigazgatási érdekei és köz- 
gazdasági forgalmára fontosnak és szükségesnek 
található vasúti irányokat és azokat — fontos­
ságuk arányában — foglalja sorrendbe. — Azon 
szakaszoknak ki vagy átépítését, melyek nem­
csak megyei, de országos fontosságnak, a magas 
kormánynál kérelmezze s azok szorgalmazására 
hívja fel a vármegye képviselőit. Vegye a vas­
utak kiépítését a vármegye a kezébe s ne engedje át 
az előmunkálatokat egyesek vagyon szerzésére. 
Állapítsa meg a hozzájárulási arányi, hogy ne 
történhessen meg az, hogy a míg egyes városok 
vagy egyes községek közül az egyik erején felül 
áldoz, a másik vagy ingyen, vagy alig valami 
hozzájárulás árán élvezi a kész vasutat. — E 
megállapításnál figyelemmel lehet a bizottság a 
szociális érdekekre is.

Ilv módon egy évtized alatt kiépülhet vár­
megyénknek a mai igényekhez mért vasúti háló­
zata és erre nem szabad sajnálni az áldozatot, 
mert ez teremti meg a közmegelégedést.

üdvardy Vince.

A cigányügyhöz.
Sokat hánytorgatott, megunt kérdés már nálunk 

a cigánykérdés, amely annál inkább boszantja 
az embert, mert a sok ankét után sem történik 
semmi. A humanizmus védi a parazitákat « 
nem mernek hozzányúlni a sátrakhoz, amelyek 
alatt a huszadik században egy teljesen civilizá­
latlan horda húzódik meg.

A dunántúli vármegyék közül talán Zala van 
legjobban megterhelve cigányokkal s nem csoda, 
ha kapva kapunk minden hiren, amely a morék 
megrendezabályozására vonatkozik. Igaz, hogy 
életrevaló tervet keveset hallottunk, mert aki 
ismeri a cigányt, az nem sok jót vár a kényszer­
telepítéstől, vagy rendőri felügyelettől. De már 
ezek is javulást jelentenének, esak próbál koz- 
oának meg velük. A tervezgetéeen túl azonban 
nem megyünk.

A fokozottabb felügyelet legalább annyit ered­
ményezne, hogy a vad horda menekül onnét, 
ahol egy kicsit a körmére néanek. A dánosi 
eset után kitört felháborodás ijedelmet szült a 
füstösök között s néhány csapat már kereket 
oldott. Úgy hírlik, hogy kivándorolnak a cigá- 
Dyok. Természetesen nem Amerikába mennek, 
öhoi dolog nélkül megélni lehetetlen, hanem 
keletnek azt az államát választják ki, amelynek 
alsóbb néprétegei kultúra tekintetében a legala­
csonyabb fokon állnak, amelynek közigazgatása

a legelmaradottabb, ahol tehát a cigány a leg­
jobban garázdálkodhauk. Farao népe tehát vonul 
Oroszország felé, amely számukra az Ígéret földje.

Nem szabad azt remélnünk, hogy mind elmegy, 
sőt az eltávozók is visszatérnek, ha nem léptet­
nek életbe szigorúbb felügyeleti rendszabályokat.

A kormány azonban nem tudja megtalálni a 
célnak megfelelő rendszabályokat. Az egyik terv 
nagyon radikális, a másik a cigányok kulturális 
fejlettségéhez képest túlságos humánus, a har­
madik költséges. Ezért kisért már évtizedek óta 
a cigánykérdés, ezért feliratoznak, zúgolódnak a 
vármegyék s ezért állunk egy helyben és tétle­
nül tűrjük, hogy a cigánytanyák népe lopásból 
és koldulásból munka nélkül éljen.

Molnár Lajos Szék szárd város rendőrkapitánya 
szintén dolgozott ki egy tervezetet a morék meg- 
rendszabályozására. A terv a csendőri felügyelet 
életbeléptetésére van alapítva s bár nem való­
színű, hogy gyors és gyökeres orvoslást eredmé­
nyezne, az állapotokon feltétlenül javítana.

A tervezet lényege a következő :
Az elsőfokú rendőrhatóságok törvény által 

vagy miniszteri rendelettel utasítandók lennének, 
hogy előre meghatározott napon, — megfelelő 
karhatalom igénybevétele mellett — az illetékes­
ségi területükön tartózkodó vagy talált vándor­
cigányokat — nem a rendes lakással biró zené­
szeket — egy formájú gyüjtőlapokon írják össze 
és pedig a férfiakat, nőket és gyermeket név 
(gúny- vagy álnév megjelölésével), kor és ha 
van, foglalkozás szerint.

A különös ismertető jelek nagy gonddal vétes­
senek jegyzékbe.

A cigányok által vallott állítólagos állandó, 
illetve rendes tartózkodási helyek pontosan meg­
határozva (megye, járás, város) a gyüjtőlapba 
felveendők.

A letartóztatott cigányokat a fogházi felügye­
lőségek, Budapesten a toloncügyosztály, tartozik 
összeírni s az adatokat a budapesti főkapitány­
ságnak és az illetőségi hatóságnak megküldeni.

A fentebb elősorolt adatokkal kitöltött gyűjtő- 
lapok egy példánya az összeírást eszközlő ható­
ság birtokában és kezelése alatt marad. Egy 
másik példánya 3 nap alatt a budapesti állam- 
rendőrséghez terjesztendő be, . ahol az összes 
összeírt kóborcigányokról központi nyilvántartás 
vezetendő, azon célból, hogy szükség esetén 
bármely vidéki rendőrhatóság távirati utón onnan 
információt szerezhessen.

Külföldről hazatérő vándorcigányok részére a 
határszélen eső legközelebbi hatóság (rendőr- 
kapitány, szolgabiró, elöljáróság) tartozik a gyűjtő- 
lap kitöltése után az igazolványi könyvet 
kiállítani.

Az általános összeírás utáni időkben felvett 
gyűjtőigpok is mindig, kivétel nélkül beterjesz­
tendők a budapesti államrendőrséghez.

Az általános összeírás napján fel nem talált 
(erdőkben bujkált) cigányok részére az a ható­
ság köteles az igazolványi könyvet kiállítani s 
róluk a gyüj tőlapot felvenni s továbbítani, amely­
nek területén az igazolvánnyal még el nem látott 
cigányok találtatnak. Ha az derülne ki, hogy 
a cigányok az összeírás elől rejtőztek el az 
erdőben, eilenök kihágási eljárás indítandó.

Születések és elhalálozások a területi hatóság 
által az igazolványi könyvet kiállító hatósággal, 
valamint a budapesti államrendőrség főkapitány­
ságával, az összegyűjtött anyagpótlása céljából 
kivétel nélkül 48 óra alatt közlendők.

Ha a cigányok illetőségi helye később állapit- 
tatik meg, az összes adatok ezen város rendőr- 
kapitányával, vagy járási Fsolgabiráiával ás 
község elöljáróságával is közlendők.

Az összes kóborcigányokról, férfiakról, nőkről, 
gyermekekről 10 éves koruktól kezdve, lehetőleg 
ujjlenyomatok készítendők a budapesti állarn- 
rendŐrsóg részére.

Lássák el az elsőfokú rendőrhatóságok az 
összeírás napján a családfőket számozott, fűzött 
és lapszámozott, hivatalos pecsétes, valamint a

kiállító hatóság által aláirt igazolványi könyvvel, 
amelyben a feleség és gyermekek n<we és korj, 
állítólagos állandó tartózkodási helye és minden­
kinek az ismertető jele is ben foglaltassák. Egy 
családnak csak a férj és feleség (ha törvénytelen 
is) és ezek gyermekei tekintessenek. Az igazo­
lási könyvben a kocsik és lovak száma is fel­
tüntetendő.

Nagykorú cigányok, ha feleségük nincs is, 
külön igazolványi könyvvel látandók el.

Ha valamely cigányosapat illetősége a náluk 
talált okmányokból az összeírás alkalmával meg­
állapítható, az igazolványi könyv kiállításáról 
az összes adatok közlése mellett ennek a hely­
nek a rendőrhatósága is értesítendő.

A legkésőbb 3 nap alatt a budapesti főka­
pitánysághoz beküldött gyüjtőlapok itt feldolgoz­
tatnak s a főkapitányság az összes cigányokra 
vonatkozó adatokat magában foglaló jegyzéket 
készít, amelyet az ország összes rendőrhatóságai­
nak (rendőrkapitány, főszolgabíró, elöljáróság), 
valamint minden csendőrőrsnek megküld.

Törvényben vagy miniszteri rendeletben meg­
állapítandó büntetés terhe alatt köteleztessenek 
a kóborcigányok arra, hogy minden egyes eset­
ben, amikor állandó tartózkodási helyeiket 
elhagyják, távozásukat a rendőrhatóságnál jelent­
sék be s kötelességük legyen vándorlásuk közben 
minden 24 órában utjokba eső rendőrhatóságok 
valamelyikénél, különösen pedig amely város 
vagy község határában meghálni akarnak, iga- 
zolványi könyvük előmutatása mellett jelentkezni. 
A jelentkezés elmulasztása kihágásnak minősít­
tessék, mely az^ illető helyi rendőrhatóság által 
torlandó meg. Köteleztessenek a vándorcigányok 
arra, hogy rendes tartózkodási helyükre való 
vissatórésük után 24 óra alatt a rendőrhatóság­
nál mindig uj Lói jelentkezzenek. A jelentkezések 
a rendőrhatóságok által az igazolványi könyvek­
ben a nap szaka és az óra megjelölésével fel— 
jegyzendők s hivatalos bélyegzővel is megerő­
sítendők.

Ha valamely cigány nem az igazolványi könyv­
vel biró családfővel kel útra, külön igazolványi 
lapot köteles a rendőrhatóságtól kérni.

A személyazonosságot tanúsító igazolvány 
hiánya kihágásnak minősíttessék s szigorú meg­
torlást vonjon maga után. A családdal együtt 
levő családtagok bejelentéséért a családfő tar­
tozzék felelősséggel, de részesei legyenek ennek 
a kihágásnak a 16 éven felüli családtagok is.

Minden rendőrhatóság (rendőrkapitány, főszol­
gabíró, elöljáróság) által külön nyilvántartási 
könyv vezetendő a saját területén átvonuló 
vándorlásokról, amelybe a jelentkezések ennek 
sorrendje szerint az idő pontos megjelölésével 
feljegyzendők.

A más rendőrhatóságok által közölt változá­
sokról a helyi rendőrhatóság a helyi vagy körleti 
csendőrőrsöt 24 óra alatt értesíteni tartozik, hol 
a változások szintén nyilvántartásba vétetnek.

Utasíttassanak a rendőrhatóságok és a m. kir. 
csendőrségek, hogy a területükön megforduló 
vándorcigányok igazolványát minden egyes alka­
lommal vizsgálják meg s az eredményhez képest 
a kihágási eljárást indítsák meg, illetve a csend- 
őrség feljelentést tegyen.

Tegyünk most már összehasonlítást ezen javas­
latok, valamint a kényszertelepítós, kényszer­
foglalkoztatás és a menhelyeken, javítóintézetek­
ben való elhelyezés pénzügyi és várható erkölcsi 
és közbiztonsági eredménye között.

Minden kétségen kívül áll, hogy a felnőtt 
cigányoknak kényszerletelepítése évenként min­
dig ismétlődő milliókra menő kiadásokkal jár. 
— A földterületek kihasítása, lakóházak eme­
lése, az előre meg nem határozható nagyszámú 
fegyveres őrség felállítása mind több és több 
pénzt kíván.

Ugyancsak óriási összegeket emésztene fel 
évenként a gyermekmenhelyek és javítóintézetek 
létesítése. Ezeknek a pénzbeli áldozatoknak
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szükségessége annyira kétségtelen, hogy minden j 
vitát kizár.

És ha az állam vagyoni erejéhez képest a 
legnagyobb áldozatokba merülünk is, az összes 
kóborcigányokat mégsem helyezhetjük el, mert 
elegendő kényszertelepet képtelenek vagyunk 
építeni és lén tartani.

ü8 noha a szükséges pénzbeli áldozatokat meg­
hoztuk is, várnunk kellene a kényszereszközök 
alkalmazását, eredményét.

Tehát bizonytalanság előtt állanánk.
Ha azonban pl. 1908. évi november hó 1-én 

törvény vagy miniszteri rendelet alapján az ország 
területén bárhol található összes cigányokat a 
rendőrhatóságok összeírják, ez által 24 óra alatt 
oly rendőri preventív aktust végeztünk, amely 
mit: e^vr^zről a cigányokra elmaradhatatlan 
hatá ,saT van, addig másrészről Magyarország 
rend űrhatóságait a legrövidebb idő alatt az összes 
cigányok pontos nyilvántartásának birtokába 
juttatja, végül pedig magukat az összes kóbor- 
cigányokat ' is egy nap alatt, az igazolványt 
könyvek kiállítása által állandó rendőri fel­
ügyelet alá helyezi.

Az igy létesített nyilvántartásnak és ellen­
őrzésnek matematikai bizonyossággal bekövetkező
eredménye az lesz, hogy : .

1. a cigányokat munkára és önmaguk tói való 
letelepedésre ‘kényszerítjük s ez esetben a gyer­
mekek iskolába járatása sem lesz nehéz fel­
adat, vagy

2. a kóborlások közben elmulasztott jelent­
kezések miatt állandóan vagy itt, vagy amott, 
de mindig szétszórtan elzárva lesznek, vág}
végre ,

3. felismervén a cigányok azt, hogy többe 
szabadon nem kóborolhatnak, hanem mindig 
jelentkezniük kell s igy folytonosan, meg nem 
szűnő ellenőrzés alatt állanak, - önként elhagy­
ják Magyarország területét s amint ők mondani 
szokták, Russiába vándorolnak ki.

A közbiztonság és igy az ország lakossága 
érdekeinek szempontjából nagy értékkel bir, 
akármelyik következzék is he a fentebb előadott
három fejlemény közül.

Tagadhatatlan tényként fog bekövetkezni, 
hogy a cigányok által eddig rettegést előidéző 
szabad kóborlások megszűnnek.

Tagadhatatlan tény lesz az is, hogy a cigá­
nyoknak vagy tisztességes munkára kell adniok 
magukat, vagy ki kell vándorolniuk, mert a 
lopásokra, betörésekre a jelentkezések folytonos­
sága miatt nem lesz módjuk és idejük.

De elmaradhatatlan következmény lesz az is, 
hoiry a cigány az állandó rendőri és esendőii 
ellenőrzést ki nem birja s miután az ellenőrzés 
országos terjedelmű lesz, az elől más országba 
szökik.

Ha akár azt értük el, hogy a cigányok tisz­
tességes munkára szoktak, akár azt, hogy elhagy­
tok Magyarország területét, a közbiztonságnak 
egy állandó rémétől szabadultunk meg.

A javasolt könnyen keresztülvihető, de mégis 
szigorú és hatásában feltétlen eredményt bizto­
sító rendőri intézkedés által a barbárság 
vádját is elkerülhetjük, amely alul alig szabadul­
hatnánk, ha karhatalommal telepítenénk le a 
cigányokat, erőszakkal fosztanánk meg ókét 
gyermekeiktől s erő alkalmazásával helyeznénk 
a menhelyekbe és fegyver használatával tarta­
nánk őket ott.

Végül fel kell említenem, hogy ez az egész 
országra kiterjedő sikeres ellenőrzés sem millió­
kat, sem fegyveres őrséget nem kíván a igy a 
pénzmegtakarítás is nagy előnyt képez.

hímes mezejére s a fanatikus nép virágot szór 
az útjába. Mert akit a tömeg felkap a vállaira, 
azt sokszor hurcolja még akkor is, amikor régen 
eljátszotta a népszerűség jogcímét. |

5 A nép szava Isten szavat, tartja a közmon- j 
dás, de bármily szépen hangzik is ez, általános ; 
igazságnak e! nem fogadható. Tökéletlen lény az ; 
ember, abszolút igazság ezen a földön nem lehet, ; 
mert föltétlenül jót ember produkálni nem képes. | 
A nép szava sem föltétlenül jó minden esetben. !

Akármily művelt legyen is valamely nép, a \ 
tömeg mindig naiv és hiszékeny. A tömeg jelleme ! 
alapjában véve jóindulatú, de ennek ellenében j 
közönséges. Akit megszeretett, akiben bízik a 
tömeg, arról a roszat vagy csak igen nehezen, 
vagy egyáltalában nem hiszi el. Bizonyítja a 
história, de bizonyítja a jelenkor is, hogy dema­
gógia, szélhámosok, becstelen fráterek, akik jól 
tudtak beszélni a nép nyelvén, akik értettek 
hozzá, hogy paraszti fogásokkal a néppel magu­
kat megszerettessék, uem voltak megbuktathatók 
és megbüntethetek hosszú időn keresztül, dacára 
annak, hogy büntetendő cselekmények egész 
légiója bizonyult rájuk; mert a nép mindezek 
dacára inkább neki hitt, mint a bizonyítékoknak 
és nem ejtette el.

Ez a tömeghiba íépten-nyomon felüti magát a 
társadalomban. A népszerűség érdemet len bál- 
ványai seregestül élnek köztünk is.

Ravasz, nagyhangú demagógooskák, akik csa­
lafintaságból és a megtévesztett köznép vak bizal­
mából tartják fönn magukat, akiknek szívós 

j existenciája ellen nem használ sem az intelligens 
I társadalom megvetése, sem a büntetőtől vény 
. paragrafusa. Minél vakmerőbben csinálják pisz- 
I kos dolgaikat, minél inkább megutálja őket a 
I tisztesség és jó Ízlés, annál fanatikusabban fedezi 
i őket az öntudatlan emberek azon csoportja, melyet 
' tele torkukkal le tudlak maguknak kötni. Igaz, 
j hogy előbb utóbb eléri az ilyen népámítókat a 
I nemezig, de esztendők, sőt évtizedek múlnak el,
! míg ez megtörténik és ezalatt, ha módjukban 
! van, valósággal felforgatják a társadalom békéjét 
I és a köznek, magánosoknak egyaránt károkat 
j okoznak. Ilyen a tömeg jelleme, amely szalad az 
j álpróféták után s felül az agitátoroknak.

*

Aktualitások.
(A tömeg.) Az olaszok Szicíliában rettenetesen 

lelkesednek Nasiért, a sikkasztó miniszterért, A 
börtönből diadalkapun keresztül lép a szabadság

(A nyári ember.) Miért ne lehetne nyári 
ember, ha van tél apó? Persze a tél apót úgy 
képzeljük magunk elé, mint egy öreg, megroskadt 
bácsit, hosszú, fehér, lengő szakálla!, torzonborz 
hófehér bajusszal és szemöldökkel. Hát mért ne 
képzeljük magunk elé a nyári embert például 
zöldnek, természetesen átvitt értelemben. De 
lehet át nem vitt értelemben is zöldnek kép­
zelni a nyári embert. Képzelődni mindenkép 
szabad, ezért még nem hurcolnak a vérpadra, 
vagy mi ennél még rosszabb lehetne, nem kerülünk
az adókivető bizottság elé.

Hát igen! a nyári ember. O az, aki folyton 
panaszkodik. Ha a nap süt borzasztóan, (zarjel 
közt legyen mondva, magam sem tudom, hogyan 
süthet a nap „borzasztóan“) akkor mindenkit 
elfog az utcán, a kávéházban, a sörödókben, 
(mellesleg megjegyzem, hogy a nyári ember 
mindenütt megszokott fordulni, egyéb dolga nem 
lévén) és nagy sóhajok közt nyögi: „Phű, de 
meleg van, kéne már egy kis eső.“

Ha az eső esik s eltart pár napon át, akkor 
ismét megjelen a nyári ember : „Borzasztó ogy 
idő, micsoda nyár ez ? hát nyár ez ?

Ha szél van, akár egy kicsi szellő, akkor azt 
elnevezi számumnak, szirokkónak és bele képzeli 
magát a Szahara pusztába, vagy az olasz tengerre 
és kész volna a fejét a homokba bevájni, ha 
hirtelen találna annyi homokot és ha történetesen 
a fejét nem sajnálná.

Aztán eldiosekszik, hogy ő most szabadságon 
van. Hogy ide-oda megy fürdőre s itthon marad 
szépen és tovább jajgat, nyög és panaszkodik.

Ha alkalom nyílik, elmegy a kávéházban ren­

dezett kabaré orfeum előadásra. Pan szkodik, 
hogy micsoda unalmas dolgokat hallott, de azért 
elmegy s ő mulat, röhög a legostobább dolgokon 
is a legjobban és azután szörnyen haragszik.

A nyári embernek semmi sem tetszik. Dühög, 
ha az utcán a port kell, hogy nyelje, dühös, 
ha megöntözik az utcákat s Ő besározza a cipő­
jét. Rettenetes felforgató eszméi vannak egyik 
percben és viszont a legcsökönyösebb konzervatív 
a másik pillanatban. Szóval zöld, tehát meg 
van benne a nyári motívum.

Ilyen a nyári ember, akiben ráismerünk mind 
magunkra, akik ide vagyunk kötve és kényszerülve 
vagyunk a majd forró, majd hideg, majd szeles, 
de végtelenül unalmas és eseménytelen nyarat 
itthon keresztül „élvezni“.

* *
*

(Olcsó hús.) Beütött a takarmányinség, olcsóbb 
lett a hús. A múlt szerdán tartott Zalaeger­
szegi országos vásáron csúf árakat ígértek a 
jószágért s a takarmányban megszorult kisgazda 
kénytelen kelletlen elvesztegette a marhát.

Ennek a természetes következménye a hús 
árának csökkenése. Igaz, hogy a húsnak a vál­
tozott viszonyokhoz mért olcsóbbá tételét úgy 
kellett kikényszeríteni % mészárosoktól, de az 
olcsóság mégis csak beköszöntött. És a városiak, 
a fogyasztók nagy serege örömmel veszi tudo­
másul a nagy változást. Pedig ezt az olcsóságot 
alighanem drágán kell majd megfizetnünk a 
jövendő években, mert félő, hogy időleges depeko- 

í ráció következik be s egy jobb takarmánytermés 
esetén a kínálat erősen megcsappanjk, mert a 
gazdáknak első sorban az állatállomány kiegészí­
tésére kell gondolniuk.

Van ismét olcsó hús s lesz még olcsóbb : de 
nagyon szomorú okból és keserű utókövetkez­
mények kel, mert ezen állapot Magyarországnak 

, fejlődni kezdő állattenyésztését sok évre vissza- 
j veti. A takarmányinség bizonyos fokban köz- 
j gazdaságilag veszedelmesebb, mint az éhínség 
\ emberek közt, mert ez ellen élelmiszerek behozata- 
I Iával lehet védekezni, de egy az egész országra,
I sőt szomszédországokra is kiterjedő takarmány- 
! ínség ellen védekezni nehéz. Szénát, szalmát 
I nem lehet korlátlan mennyiségekben venni. Mit 
* szólnak most azok, akik méltatlankodtak, midőn 

a magyar gazdi két éven át nevelt marhájáért 
valamivel jobb árt kapott, de akkor sem nagyob­
bal, mint amennyit fáradsága és fel nevelési költ­
ségei után méltán megérdemelt ? Akik a húsnak 
— legtöbb esetben indokolatlan — tuldrágitásáért 
a gazdát okozták és önérdekeik kielégítésére - 
nem törődve az ország érdekével — a keleti 
országok marháinak veszedelmes beözönlését akar­
ták kierőszakolni ? Nézzek most annak az irigyelt 
magyar gazdának válságos helyzetét!

Igenis válságos helyzetet teremtett az idei aszály. 
Sok szegény ember pusztulását fogja okozni. A 
tehetősebbek valahogyan — áldozatok árán 
fenntartandják állatállományukat mint gazdál­
kodásuk alapját — vett erőtakarmánnyai és az 
eladásra szánt szem feletetósével, keverve azon 
szalmával is, mely rendes viszonyok közt almo- 
zásra használtaik. Hogy mily sikerrel lesz ez 
végbevihető, még a gumós növények termésétől 
függ, mely ha mielőbb eső állana be, — még 
lehetne közepes.

Szénát s egy áltáljában szálas takarmányt s 
gazda csak legkisebb adagokban adhat jószágá­
nak. Ennek a piaci ára máris 10—12 K méter- 
mizsánkint, ami éppen nem felel meg tápérté­
kének. Az erőtakarmáuy félék árai hallatlan 
magasságra szöktek; igy a korpa 12l/a K> * 
fekete liszt 16 korona métermázsánkint.

Az ország állatállományának megmentésére 
nagyon kívánatos volna a takarmánykiviteti 
tilalom ; ha valaha, úgy most jogosult a magyar 
gazdáknak ezt sürgető kérelme.

tiszta bitumenből készített valódi aszfalt 
tetőlemez, tartós, tűzbiztos, szagtalan kát- 

__  _ _ rányozást vagy egyéb mázolást nem igénylő
BITUMINÁVAL fedett tető bemeszelve szép fehér marad és kitűnő védelmet is nyújt a nap melege eilen.
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Egerszegi krónika.
Rovatvezető: Pubi.

Zeppelin léghajója.

Hogy lapunk minden nevesebb mozgalomról 
vagy jelentősebi) eseményről első kézből és mid­
ért idejében számolni tudjon olvasóinak, arra a 
kísérletre, melyet Zeppelin gróf léghajójával immár 
harmadszor véghez visz, mi is elküldtük saját 
külön tudósítónkat, ki a következő távirati tudó­
sításokban számol be útja eredményéről.

Friedrichshafen juh 14.

Az egész művelt világ szeme úgy ránk tapadt, 
mintha csak csirizzel volna idetapasztva. A leg­
nagyobb világlapok : Daily News, Temps, Figaró, 
%a?a és az Alsó Lendvai Híradó elküldték ide 
saját kiküldött tudósítójukat. Zalaegerszegről az 
összes stréberek ide érkeztek, a kik mindig a 
magasba törtek s most töl akarnak szállni 
Zeppelin gróffal. Az idő derült.

Friedrichshafen juh 15.
A léghajó megtöltése kezdetét vette. Erre a 

célra az egerszegiek segítségét vették igénybe: 
ők tudják a legkisebb dolgot is óriásivá fel­
fújni. Fuvás közben a léghajó több helyen 
kipukkant. Táviratoztak Dergáts Gyulának, 
Neu mark Józsefnek sőt a hatósági mészárszék­
nek is, hogy küldjék azonnal a legjobb marha 
hólyagjukat.

Friedrichshafen jul, 16.
A léghajó felfuvása végre sikerült. Zeppelin 

az egy begy ült ezrek és ezrek egetverő hurrá 
kiáltásai közt emelkedett a levegőbe. Az^ eger- 
szetri vendégek közül magukkal vitték Kneppó 
Sándort utvezérnek, hogy szükség esetéu kidob­
hassák a csónakból. Fii lop Jenőt is elakarták 
vinni egy kis kéjutazásra, de ő azt mondta, j 
hogy nem kívánkozik az égbe, mert ha Eger- j 
szegen van, ott is úgy érzi magát, mintha a j 
mennyországban lenne. ‘

Friedrichshafen juh 17.

Az a hir, hogy Zeppelin felszállóit, légből j 
kapott koholmány. A léghajó sárba fulladt, j 
Megfeneklett, mint Égerszögen a huszár lak- j 
tanya építés ügye. Bivalyokat fogtak bele (már i 
tudniillik nem a kaszárnyába, hanem a léghajóba) j 
de azok a nagy melegben szintén belefeküdtek 
a sárba. Végül nagynehezen sikerült ki vontatni. 
A léghajó órán kint 15 lépés sebességgel haladt. 
Az egerezegi stréberek elkeseredetten utaztak 
haza. Hiába Egerszegen mégis könnyebb a magasba 
jutni!

A kis kadét mulat.
Az már biztos, hogy korunk a jelszavak kora. 

Csak egy ötletes és tetszetős jelszót kell kidobni, 
és máris egész sereg követője van . . . egész 
... az ismert magyar kitartásig, melynek tar­
tama : egy szalmaláng eilobbanása.

Most újabban a madarak védelmezéae lett a 
jelszó. Hát ez kedves is, meg eredményes is. 
Kertjeink és sétatereink gályái közt szökdécselő 
és éneklő madárkák olyan poetikussá tudják 
varázsolni a környezetet és hálából még meg is 
szabadítják a környéket a pusztító rovaroktól és 
férgektől.

Gráoz városában járkálva, legj >bban lekötötték 
figyelmemet a sétatér szelíd és szabadon levő 
madárkái, amelyek fel sem veszik a sétálók zaját, 
sőt ha etetik és majd minden sétáló visz magá­
val apró morzsákat — a keséikből veszik ki.

Hol vagyunk mi magyarok ettől ? Igazán 
örülhetünk, ha egy két nemes gondolkodású 
ember gyümölcsfáin madárházikőkat láthatunk, 
mert rendszerint éretlen és vásott kölykök szok­
ták parittyával vagy fli.aubert puskával pusztí­
tani őket.

A napokban a város határán a mezőn sétálva 
egy kis kadétot láttam, aki vakációja örömeit 
arra használja fel, hogy flaubert puskájával a 
iákról a madarakat lövöldözi. Éktelen dühbe 
gurultam, de nem tudtam mérgemet kiadni. Ren­
des esetben, vagyis ha vásott, éretlen kölyök tesz 
ilyet, megcibálom a fülit, de a kis kadéttal vele 
voltak a hozzátartozók is, kiknek úgy látszik, 
szintén örömet okoz a madarak pusztítása.

Felteszem, hogy csak a céllövés gyakorlása 
végett tette mindezt. De hát akkor írjon körö­
ket, szegezze ki a falra és lövöldözzön annak a 
közepébe. Nem is kell érte annyira kifáradni 
eem, mert elvégezheti otthon a kertben. Ha pe tg 
a kis kadét minden áron magasba törtet, at 
aaimon fel a fákra és szedje le a hernyói gu ; 1

és petéit, amiket a lelőtt madárkák szívesen 
elvégeztek volna.

Legalább a lapokat is megkímélné attól, hogy 
az idei nagy hernyójáráshoz hasonló években ne 
kelljen nekik mindig a madárvédelemről — hiába 
cikkezni.

A majom búja.
Egy társaságban az urak katonai élményeiket 

mesélgetik. Ez a diskurzus körülbelül hasonló 
a hoz a niveauhoz, mikor vadász emberek mesélik 
el kalandjaikat. Mindegyik tud valamit és egyik 
a másikától nem tud szóhoz jutni.

Nagynehezen szóhoz jut az egyik és kezdi:
— Mikor én önkéntes voltam . . .
Mint a raj rohantak rá egyszerre:
— Ugyan ne beszélj ! Hisz te nem is voltál 

katona.
Én nem voltam ? Hiszen nekem mondta a 

káplárom egyszer kiképzés alatt, hogy olyan 
szomorú képet vágok, mint az a majom, amelyik 
megtudta, hogy ón is tőle származom.

Siratlan koporsók.
Kivittek a leányt, ki a temetőbe,
Ott letették szépen, a fekete földbe;
Sötét fejfát tűztek csöndes sirhalmára,
Be egy könyet, bánatkönyet 
Ki sem ejtett rája.

Aki ejtett volna, az messze van innét,
Most szolgálja szegény, a harmadik évét; 
Szabadságolását alig-alig várja,
Hogy azt a szép barna leányt 
Kebelére zárja.

Öreg özvegy asszony bús levelet irat.
Benne a fiának egy szomorú hirt ad: 
u Szegény Árva Mar csat tegnap eltemették, 
Nyugtassa meg a jó Isten,
Azt az áldott lelkét! . .

El is megy a levél Sopron városába, 
Boldogtalan fiú nehéz bánatára.
Olvassa, olvassa . . . megered a könye,
Az a levél, sötét levél 
Szívét összetörte.

... Gyászos indulót hiíz a katona zene, 
Öngyilkos közvitézt visznek a sirkertbe: 
Sötét fejfát tűznek csöndes sirhalmára,
Be egy könyet, bánatkönyet,

I Ki sem hullat rája.

Szerencsétlenség a fogház építésénél.
Leszakadt a tetőpárkány.

Pénteken délután félkettőkor megszólalt a 
jelző harang az épülőben levő zalaegerszegi fog­
háznál. A munkások, akik az ebéd utáni pihenő 
alatt a fák alatt, falak tövében üldögéltek, siet­
tek fel az állványokra s a tetőzetre, hogy foly­
tassák a munkát.

Az uj fogház egy hatalmas kétemeletes épület, 
a törvényház háta mögött, a Várkör keleti és 
és északi vonalán. A falak már teljesen készek ; 
egyik oldalon a fedélszéket verik fel az ácsok, 
a másik oldalon már a fedélzet e a fal közé a 
tetőpárkányt építik a kőmivesek.. A nagyméretű 
épület terveit Wagner műépítész, a minisztérium 
hivatalos szakértője, készítette; a vállalkozó Weil 
és Szilárd budapesti cég s az építést a cég meg­
bízott építésze vezeti.

A munka ezideig rohamosan és kifogástalanul 
haladt előre. A cég nagy munkaerőt alkalmazott 
s bár az épületet csak 1909 évi Julius hó 1-én 
lett volna köteles átadni, az valószínű’eg még ez év 
folyamán — november közepéig — elkészül.

Az egyik szárnyépület tetőpárkányán hat kőmi- 
ves és néhány napszámos dolgozott. Negv kívül 
rakta a párkányzatot, kettő pedig ^ a padláson 
alátámasztotta a falazatot, hogy a 45 centiméter­
nyire előugró párkány a tetőzet vízszintes íedém 
gerendájában ellensúlyt kapjon.

Alig helyezkedtek el az állványokon a kőmi­
vesek, amikor egy rettenetes zuhanás, recsegés, 
ropogás, közben kétségbeesett kiáltások rémítet­
ték meg a dolgozó emberrajt. Azt hitték, hogy 
romba dől az egész épület, vagy megmozdult a 
föld s lerázza magáról az emberek kártyavárait. 
Minden ember rohant le az állványokról, ame­
lyeknek a szárnyépület előtti része össze volt 
törve-zuzva. A tetőpárkánynak az a része, amely 
a padlás felől még nem volt alátámasztva, 8—10

méter hosszúságban leszakadt, magával sodorva, 
az állványokról leütve hét embert. A lezuhant 
fal pozdorjává törte az állás két emeletének 
vastag deszkáit s a téglák hét embert ütőitek te.

Az álláson rendesen többen szoktak dolgozni, 
de a segédmunkások, az anyagot hordó leányok, 
akiknek egy része a pozvai és nekeresdi cigányok 
közül való, még nem voltak az állványokon. A 
szerencsétlenség tehát csak hét nyomorultat ért: 
a párkányon kívülről dolgozó kőmiveseket s 
néhány napszámost.

A szerencsétlenség nyomán támadt pánik gyor­
san elmúlt s a munkások minden erejükkel igye­
keztek összezúzott társaikon segíteni. Az első 
segély nyújtása után a legjobban megsérült embe­
reket a kórházba szállították, a többieket laká­
sukra vitték.

A sebesültek.
A nagy szerencsétlenségben még az a szerencse, 

hogy a lezuhanó fal nem esett teljes súlyával 
az emberekre, hanem amint az úgyszólván a 
fejük felett vált le, elütötte őket s két kőmives 
kivételével, akiket a fejüket érő téglák majdnem 
lesealpiroztak, a legnehezebb sérüléseket a két 
emelet magasságból a téglákra való lezuhanás 
folytán szenvedték; két napszámost a feljáró híd­
ról ütött le a fal.

A legsúlyosabb sérüléseket szenvedték : Németh 
József és Kenyeres Farkas József kőmivesek, 
akiknek fejbőre lehuzódott s koponyatörést szen­
vedtek ; Kenyeres Farkas pedig mell porctörést is 
kapott. Belső sérüléseik is súlyosak s össze vannak 
ütve-zuzva. Súlyos a sérülése Kovács Ferenc 
kőmivesnek is, akinek fejsebe nem annyira veszé­
lyes ugyan, de az oldalát és derekát hasogató 
rettenetes fájdalom miatt nem tud mozdulni. 
Lenovics Ferenc és Kozáry Mihály napszám«) 
sokat szintén a kórházba vitték. Lenovics feje 
be van törve, Kozáry pedig belső sérüléseket 
szenvedett. Kovács József kőmives, Horváth 
Netti, Horváth Lukáosné ^s Szökrönyös Lujza 
napszámosnők sérülései súlyosak, de nem veszé­
lyesek. Kovács László kőmivesnek esés közben 
sikerült egy gerendában megkapaszkodni s egy 
leányt is visszatartani a lezuhanástól. Nagy erő­
feszítéssel tartotta fenn kettős terhét.

Az orvosi vélemény szerint a sérülések nem 
életveszélyesek, csak a két súlyosan sebesült 
kőmives életéért aggódnak. Németh Józsefnek 
négy gyermeke van s családja szivet szaggató 
fájdalommal lesi kenyérkeresőjének siralmas 
állapotát.

Kenyeres Farkas József tegnap reggel a kór­
házban meghalt. Mellkasa zúzódott össze s belső 

; sérülések okozták halálát.

A vizsgálat. Ki a felelős ?
A szerencsétlenség után azonnal a helyszínére 

sietett Salamon Ferenc h. rendőrkapitány, a 
sebesültek elszállításáról s elhelyezéséről gondos­
kodott, azután pedig megkezdte a kihallgatásokat.

Szalay László vizsgálóbíró, Puskás Kálmán 
és Schmidt Ferenc mérnökökkel megejtette a 
a helyszíni szemlét; a mérnökök helyszinrajzot 
készítettek s megvizsgálták a párkányzatot. A 
helyszíni szemle két óránál tovább tartott.

Hogy ki a felelős, vagy terhel-e egyáltalján 
valakit felelősség a balesetért, azt a vizsgálat 
lesz hivatva eldönteni. Valószínű, hogy büntető­
jogi szempontból senkit sem lehat felelősségre 
vonni; lehet, hogy a sokféle ok közül, amelyek 
a szerencsétlenséget előidézték, nem lehet kivá­
lasztani alt, amelynek alapján valakit meg 
lehessen büntetni; de azért nem szabad meg­
ái inunk és az ügyet befejezettnek tekintenünk 
azzal, hogy bűnbakot nem találunk, tehát tulaj­
donítsuk az egészet a vakesetnek.

Azokon a szegéuy szerencsétleneken, akik 
kínokban vonaglanak a kórágyakon, nem segít, 
ha talál bűnösöket a vizsgálat, ha nem; de a 
társadalmi ítélet, amely a felületességet, a gondat­
lanságot, a lázas sietést s az emberek életével 
való vakmerő játékot ostorozza, kényszerítheti 
az illetékes tényezőket, tervezőket, vállalkozókat, 
építésvezetőket és magukat a munkásokat is, 
hogy az élettel könnyelműen ne játszanak e azt 
se haszonért, se holmi faloikornyáért vagy felüle­
tes gondatlanságból kockára ne tegyék.

Szakértőket kérdeztünk meg arról, hogy mi 
okozta a párkány leszakadását. Beszéltünk a 
munkásokkal is, ott jártunk a hely színén, de 
alig lehet megmondani, hogy hol van a leg­
nagyobb hiba.

Az építésvezetőség hajszálig a terv szerint
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dolgoztatott, tehát megépíttette azt a merészen 
előugró párkányt is, amelyre sem célszerűségi, 
sem esztétikai szempontból szükség nincs. Csak 
hozzátartozik a mai jelleg nélküli kaszárnya 
stílushoz. Meggondolatlan tulhajtása a vonalak­
kal, a fal tagozatával való hatáskeresésnek. Ez 
a merész előugrás a főfal és a tető között lógg. 
Egyrészről a fal, másrészről a tető vízszintes 
fedémgerendája tartják; ezek közé van beékelve. 
A kiugró rósz óriási súlyát a gerendához való 
alátámasztás, téglával való bekötés tartja. Nagy 
óvatossággal és gonddal kell tehát falazni, mert 
néhány téglának az eltolódása, az ellensúly hiánya, 
vagy megbomlása veszedelmet hozhat.

A baleset kiindulási pontja tehát már maga a 
terv, amely egy fogházra — talán szükség nélkül 
— ekkora párkányt rakat fel.

D) lehet, hogy közbejátszott a lázas sietség 
is, íí mellyel manap az építkezések folynak. A 
túlfeszített verseny, a vak bizalom, amellyel az 
emberek játszanak a veszedelemmel, a mindent 
uraló bussiness űzik, hajtják a vállalkozókat, a 
munkásokat s az őrült rohanásba azután vér és 
emberélet csinál nyugvópontokat. Nem keresünk 
bűnbakot, hiszen minden nagyszabású szerencsét­
lenségben bűnös az egész kor, az egész rendszer, 
az over woorking szisztémája, amely mindent, még 
a józan óvatosságot is feláldoz a kor bálvá­
nyainak.

* Szakértők szerint az olyan súlyos párkányo­
kat, mint a zalaegerszegi fogházé, nagy elő vigyá­
zattal kell építeni. Meg kell várni, mig a 
habarcs szárad és köt, csak azután szabad újabb 
megterheléssel tovább haladni s azonnal be kell 
kötni, alá kell támasztani. A leszakadt párkány 
habarcsa azonban teljesen nedves volt. Kívülről 
a párkányzat rakásán kétszer vagy háromszor 
annyi munkás dolgozott, mint belül az alátámasz­
táson. A külső munkások végigépítettók az egész 
párkányt, belülről pedig nem volt alátámasztva, 
bekötve a rengeteg súly. Talán néhány tégla 
tolódott félre a még síkos habarcson, talán egy 
munkás vigyázatlanul nyúlt a friss faihoz : meg­
bomlott az egyensúly s lezuhant a fal. Úgy 
modják, hogy a legügyesebb munkásokat állí­
tották a kényes munkához, akik elég tapasztal­
tak és járatosak; állítólag figyelmeztették is 
őket a gondosságra.

Annyi bizonyos, hogy a kellő gondosságot 
több oldalról elmulasztották. És most néhány 
ember ki nők ban vergődik, néhány család sirán­
kozva aggódik kenyérkeresőjének betegágyánál. 
Egy merészen kiugró párkány, egy fal cifraság, a 
gondatlanság, a könnyelműség miatt!

Soproni kereskedelmi és iparkamara köréből.
I.

Áz ipari jogok védelmére alakult nemzetközi 
szövetség idei kongresszusát f. évi augusztus hó 
25—30. napjain Stockholmban fogja megtartani.

Erről az érdeklődőket oly megjegyzéssel érte­
sítjük, hogy a kongresszus napirendje kamaránk 
hivatali helyiségében megtekinthető, esetleg a 
napirend egy példányát kívánatra meg is küldjük.

II.
A győr-sopron-ebenfurti vasút soproni üzlet- 

igazgatósága I. rangú vasutak számára való és 
első minőségű 10.000 db erdei fenyő-talpfát 
óhajt beszerezni. E talpfák szállítási határideje 
jövő évi április hó 15-ike. Az ajánlatok e hó 
végéig a fönnevezett üzletigazgatóságánál nyúj­
tandók be, a hol a részletes föltételek is meg­
tudhatók.

III.
A zalaegerszegi na. kir. államépiíéazeti hivatal 

zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet a péos- 
varasdi állami közút letenyei átkelési szakaszán 
levő 37. számú hid újból építése tárgyában. A 
költségvetési összegből í z alépítményekre 16.970 
K 81 f, a vasfel szerk ezetre 8208 K esik.

A versenytárgyalás 1908. évi augusztus hó 
3-ik napján d. e. 11 órakor fog megtartatni, a 
mely időpontig az ajánlatok okvetlenül benyúj­
tandók.

A részletes föltételek a zalaegerszegi m. kir. 
államépítészeti hivatalnál tudhatók meg.

IV.
Morvát- és Szlavón országokban az idén 

előreláthatóan bő szilva-termés lese. Érdeklődők­
nek, akik nagyobb mennyiségű szilvát óhajtanak

bevásárolni, előnyös bevásárlási forrás óimét 
szívesen közöljük.

V.
A földmivelésügyi m. kir. minister ur folyó 

évi julius hó 16-ikán 71.200/VI. 2. szám alatt 
kelt leirata szerint az Amerikából való vissza- 
vándorlás még egyre tart és igen sok munka­
kereső érkezik haza. Fölkérjük ezért a munka­
adókat, hogy közvetlenül a földmivelésügyi 
ministérium munkásügyi osztályával (Budapest, 
Országház-tér) levélben, táviratban vagy táv­
beszélőn közöljék, hogy milyen munkásokra van 
szükségük s mily bérföltételek mellett hány 
munkást volnának hajlandók alkalmazni ? A 
bejelentés a munkaadókat nem kötelezi arra, 
hogy a munkaalkalmakra csak visszavándorlókat 
alkalmazzanak s addig mig ilyenek nem jelent­
keznek, más munkást ne fogadhassanak fel; a 
munkaadók a bejelentés után is bármikor s bár­
kit felfogadhatnak üzem*zavarok megelőzése cél­
jából s ily esetben csupán azt kell bejelenteniök, 
hogy a visszavándorolt munkások részére kínált 
munka-alkalom már megszűnt. A visszavándorolt 
munkások, mielőtt a munkahelyre elindulnának, 
vagy közvetlenül értesítik a munkaadót, vagy 
pedig a községi elöljáróság, illetve a földmivelés- 
ügyi ministérium munkásközvetítési osztálya 
utján iratnak levelet a munkaadóhoz, hogy a rész­
letes föltételekre nézve egymással megegyezzenek.

Sopron, 1908 évi julius 17-ikén.
A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

H írek.
Hivatal vizsgálatok. Gróf Batthyány Pál, vár­

megyénk főispánja a múlt héten a sümegi és 
keszthelyi főszolgabírói hivatalokat vizsgálta meg.

Pénzügyi kinevezések. Balassy Miklós, a zala­
egerszegi m. kir. pénzügy igazgatóság h. igaz­
gatója és Kádár János pénzügyi titkár pénzügyi 
tanácsosokká neveztettek ki; Pásztor Károly áll. 
végrehajtó pádig a IX. fiz. osztályba lépett elő.

Gyermekvédelem. A m. kir. belügyminiszter 
a gyermekvédelem terén, az állami és társa­
dalmi tevékenységnek összeköttetése céljából 
megalakított szombathelyi menhelybizottsághoz 
helyettes elnökké Ruzsics Károlynét, a zalaeger­
szegi Karácsonyfa egylet elnöknőjét és 
Trsztyáuszkv Ödön vármegyei árva széki elnököt 
kinevezte.

Igazgatói kinevezés. Dr Urbanek Károlyt, a 
zalaegerszegi állami főgimnázium jeles ifjú tanárát 
a közoktatási miniszter a gyergyószentmiklósi 
újon an felállított főgimnázium igazgatójává nevezte 
ki. Dr Urbanek Károly Zalaegerszegen való 
működése alatt sok tisztelőt és barátot szerzett. 
Ideális lelkű, igazi pedagógus, aki példaadással 
és szeretettel nevelt, kiváló képességeivel tanított. 
Főgimnáziumunk egyik erősségét, a társadalom 
egy rokonszenves tagját, az Irodalmi és Művészeti 
Kör fáradhatatlan titkárát veszítik el benne. 
— A kitüntető, de megérdemelt kinevezés 
nagyon ifjú korában érte a jeles tanárt, akitől 
igaz szeretettel buosuzunk s kérjük, hogy uj és 
fontos munkakörében, távoli uj otthonában gon­
doljon ő is szeretettel Zalaegerszegre, ahol pályá­
ját kezdte s ahol tehetségét, egyéniségének érté­
két felismerték és megbecsülték. Székely véreink 
között terjessze a magyar kultúra világosságát 
annyi lelkesedéssel, mint nálunk, s munkásságá­
nak jutalmát találja meg ott is a közbeosülésben.

A zalaegerszegi felső kereskedelmi Iskola
igazgatójává Schmidt József tanár, eddig ideig­
lenes igazgató kineveztetett.

Szolgabirák áthelyezése. Gróf Batthyány Pál
főispán ur Öméltósága Farkas Kálmán tb. főszol­
gabírót a tapolcai járási főszolgabírói hivataltól 
a novai főszolgabírói hivatalhoz, Botka Andor 
novai szolgabirót pedig a tapolozai főszolgabírói 
hivatalhoz osztotta be.

Adomány. Öméltósága gróf Batthyány Pálné 
a »Kath. Legényegyesület« mulatsága alkalmá­
ból 10 K volt kegyes ^küldeni, mely nemes ado­
mányért hálás köszönetét fejezi ki az egyesület 
elnöksége.

Alapszabály jóváhagyás. A Zalavármegyei 
Közművelődési Egyesület alapszabályai a jóvá­
hagyási záradékkal elláttattak.

Kinevezés. A pécsi kir. póstaigazgutó Kengyel 
István Csáktornyái postagyakornokot a X. fize­
tési osztályba pdsta és távirdstieztté nevezte ki.

Külön vonatok a vasvári búcsú napján. A
vasvári búcsú napján, augusztus hó 15-én Zala- 
szentiván és Szombathely között külön személy- 
vonatok fognak közlekedni, amelyekre rendes 
személyvonati jegyek váltandók.

Előléptetett fogházőr. A győri kir. főügyész 
Léránt István zalaegerszegi kir. törvényszéki 
fogbázőrt jelenlegi állomáshelyén való megha­
gyás mellett cimzetes fogházőrmesterré léptette elő.

Szerencsétlenség a gőzgépnél. Spingár István 
nagykapornaki községbiró udvarán gőzgép 
csépelt. A munkások között ott dolgozott Köre 
Józsefné született Takács Mári nagykapornaki 
lakós is. Az asszony a gabna kévéket adogatta 
az etető munkásnak és dévaj kedvében néha 
nagyon is közel ment a gép nyílásához. Ismé­
telten figyelmeztették Koronát, hogy vigyázzon, 
nehogy a gépbe lépjen, azonban nem használt 
az intés, mert olyan ügyetlenül mozgott a gépen, 
hogy jobb lába a gép dobjába került, mely azt 
összezúzta. A szerencsétlen asszonyt félholtaa 
vonszolták ki a gépből és miután bekötötték a 
sebét, orvoshoz szállították.

Névmagyarosítás. Kohn Imre letenyei illető­
ségű keszthelyi lakós vezetéknevét Kardosra — 
Wamberg (Wamberger) Sándor nagykanizsai 
illetőségű, ugyanottani lakóé családi nevét 
„Vámbéri“-re magyarosította.

Elrabolt postai értékjegyek. A zalaegerszegi
m. kir. postahivatal közli a következőket: A 
gerjeni (Tolna m.) postahivatalnak folyó évi 
május hó 17-én történt kirablása alkalmával 
ellopott postai frankojegyekből és értékcikkek­
ből 113 korona 69 fillér értékű még nem került 
elő. Felettes igazgatóságomnak f. hó 11-én 
kiadott 21742/908. sz. rendelete alapján tiszte­
lettel felkérem tekintetes szerkesztőséget, szíves­
kedjék ezen körülményt b. lapjának legközelebb 
megjelenő számában a közérdekre való tekintettel 
a oapihirek rovatában felemlíteni és a közön­
séget óva inteni, hogy postai értékcikkeket csak 
postahivatalok, vagy postai értékcikkek nyilvános 
elárusítóitól szerezzenek be, s ha valamely magán­
ember kínálna ilyeneket megvételre, az illetőt 
a legközelebbi rendőrhatóságnál jelentsék fel. 
Zalaegerszeg, 1908 julius 20-án. Remm.

Robbanás. Véged község szomszédságában 
lévő s Zierer Vilmos tulajdonát képező mikosdi 
«irodalomban az acetylen világítás vau bevezetve. 
A fejlesztő kamara, mint mindenütt, itt is külön 
van építve, mert annak kezelése óvatosságot 
igényel. Ez a fejlesztő kamara eddig ki nem 
derített módon felrobbant és az ajtajában állott 
Ridinger István házfelügyelőnek a ki tóduló gáz 
mindkét lábát eltörte és súlyosan megégette. A 
hatóság vizsgálatot indított annak kiderítése 
iránt, hogy nem terhel e valakit vétkes gondat­
lanság vagy mulasztás. A súlyosan sérült Ridin- 
gert pedig kórházba szállították.

Magdolna! vásár. A julius 22-ére esett Mag­
dolna napi országos vásárunk nem sikerült. Ez 
szokott egyike a legjobbaknak lenni, a nagy 
munkaidő miatt azonban nem látogatták. A 
kirakodó vásár nagyon üres volt. Idegenből 
sem eladó, sem vevő nem mutatkozott. Az 
állatvásiron már nagyobb élénkséget lehetett 
látni. Sok állatot hajtottak föl, adás-ve vés azon­
ban még sem történt annyi, mint más években. 
Gazdáink, bár szűkében vannak a takarmány­
nak, nem akartak az árakból engedni. Mintegy 
negyven olasz vevő jött el, akiknek állítása 
szerint Olaszországban jól beütött a takarmány 
termés, de nem vehettek elegendőt. Drágállot- 
ták az állatokat. így is elvittek azért néhány 
száz lovat ée szarvasmarhát. Fölhajtottak 660 
db ökröt, 654 tehenet, 890 tinót, 382 üszőt, 
415 borjut, 122 bikát és 610 lovat, összesen 
8231 drbot, ezek közül eladásra került 1204 db.

Hatósági mészárszékek. Ismételten adtunk 
hirt a mi városi mészárszékünk szép forgalmáról, 
mely úgy látszik folyton emelkedik. Példánkat 
más városok is követik. így Sopronban aug. 1-én 
nyitják meg a városi mészárszéket. Kolozsvár 
és Mezőtúr városok pedig informatióért fordul­
tak a polgármesterhez, hogy ők is igénybe 
vehessék a védekezés ezen módját a húsárak 
indokolatlan magas volta ellen.

Fegyvergyakorlatok elhalasztása. A honvéd­
kiegészítő parancsnokság jelentése szerint a 
honvédelmi miniszteri rendelet értelmében mező­
gazdasággal foglalkozók indokolt s a járási tiszt­
viselő által hitelesített, a fegyvergyakorlat aluli 
fölmenté» iránt benyújtandó kérvényei lehetőleg



* i

1908. juiius 26.

figyelembe fognak vétetni. Csépléssel foglalkozó 
gépészek részéről a fegyvergyakorlatnak a rendes­
től eltérő más időszakban való teljesithetése 
iránt benyújtott és hivatalosan igazolt kérvényei 
szintén figyelembe vétetnek.

A Győri cipészkiáhítás és kongresszus. A 
Győrött ez évi augusztus hó 15-én megnyíló 
országos cipészkiáhítás iránt országszerte nagy 
érdeklődés nyilvánul a cipész szakkörökben.
\ 1 eddigi részvételi bejelentések már is jóval 
felülmúlják a pécsi kiállításon résztvett kiállítók 
számát. Az előkészítő bizottság, hogy a kiállítás 
minél impozánsal>b legyen, juiius 3t-ig meg­
hosszabbította a jelentkezés záróidejét. Az ugyan­
akkor, a kiállítással kapcsolatosan tartandó VII. 
orez. cipészkongresszusra is javában folynak az 
előkészületek a szövetség központi vezetőségé­
ben, a győri előkészítő bizottság pedig tevékeny 
munkát fejt ki, hogy a Győrött tanácskozásra 
összeülő cipész iparosok minden tekintetben jói 
érezzék magukat és a komoly tanácskozás mellett 
kellemes szórakozást is találjanak. A kongresszusra 
képviselőiket bejelentették eddig a következő 
ipartestületek : Pécs, Brassó, Szombathely, Kis­
pest, Balassa-Gyarmat, Kolozsvár, Zombor, Zala­
egerszeg, Nyíregyháza, Fertő Szt. Miklós, Kalocsa, 
Sopron, Troncsén, Felső-rajk, Debrecen, Szökés- 
fehérvár, Kassa, Szabadka. A kiállításon való 
részvételüket bejelentették eddig 290-en az ország 
minden részéről. A kongresszuson való részvétel 
bejelentési határideje augusztus hó 5. A győri 
előkészítő bizottság meleg, kollégiális szeretettel j 
kéri fel az ország cipésziparosait, hogy a kiálií- j 
táson minél tömegesebben vegyenek részt, hogy j 
a magyar cipészipar ereje, produkáló képessége $ 
ne törpüljön el az ugyanezen időben Bécsben • 
rendezendő osztrák cipészkiállítás mellett. Törjön í 
meg végre az indolencia és egy mindnyájunkért ; 
álljanak sorompóba. I)e ne maradjanak el a ! 
kongresszusról se. Aki csak teheti, vegyen azon •< 
részt, mert az ott hozandó határozatok mélyen 1 
belevágnak a cipészipar jövendő érdekeibe, lél- \ 
exietenciájukról lévén szó. i

Elvitték a rendőrség némáját Akik a ren- ( 
dőrségen megfordultak, láthattak ott egy idegen j 
süket néma fiút ténferegni. Szelíd volt a gyámot- j 
tahin 8 úgy megszokott már, mintha itt nevei- j 
ték volna, pedig messziről vetődött ide. Évek- | 
kel ezelőtt a városban csavargáson érték, hevít- i 
ték a rendőrségre s ott volt egész csütörtökig. j 
Keresték, kutatták a hozzátartozóit, de sikerte- * 
lenül. Senki sem akadt, aki magáénak tulajdo- j 
ni tóttá volna. Végre néhány héttel ezelőtt meg- j 
újított köröz vény re az a válasz érkezett Nagy- j 
váradról, hogy az aradi siketnéma intézetből ; 
1906. évi november 11-én eltűnt egy fiú s kér- j 
ték az itt letartóztatottnak a fényképét. Erről j 
aztán megállapították, hogy az eltűnt Bara \ 
Tivadar fiúval azonos. Az anyja is ráismert, s 
Műit csütörtökön tehát elvitte egy polgári j 
ruhába öltözött rendőr Nagyváradra, ahol átad- ? 
ják az ott élő édes anyjának, Bara Fáta oláh | 
asszonynak. I

Ingyen beszélgetés a körtelefonon. A keres- i 
kedelemügyi miniszter a Balatoni Szövetség elő- | 
terjesztése folytán a balatoni körtelefonhálózatba 
bevont városok éa községek egymásközti forgal­
mára nézve elrendelte, hogy Aliga, Almádi, 
Balatonberény, Balatonföidvár, Balatonfüred, 
Boglár, Fonyódfürdőtelep, Gyenesdiás, Kenese, 
Keszthely, Lepsény, Polgárdi, Szántód, Szent­
király szabadja, Siófok, Veszprém és Székesfehér­
vár távbeszélő központok bármelyikének elő­
fizetője jogosítva van arra, hogy a megállapított 
környékbeli előfizetési díjért külön beszélgetést 
díj felszámítása nélkül válthat beszélgetést. A 
beszélgetési idő egynél 5 perc. Az előfizetési 
díj egy évre magánosoknak 240 korona, ható- 
Egoknak, hivataloknak, jótékonyáé!u intézetek­
nek sth. 120 korona, nyilvános je -légii helyi­
ségeknek 360 korona. Nem előfizetők a nyilvá­
nos állomásokon öt percenként egy korona díjat 
fizetnek. Környékbeli előfizetők és állami bérlők 
saját állomásukról az évi átalányért sürgős beszél­
getéseket nem válthatnak. A postahivatalokban 
berendezett nyilvános távbeszélő állomásoktól 
valamint az előfizetői illetve bérlő állomásról a 
balatoni környékbeli hálózatban folytatott sürgős 
beszélgetésekért 5 percen kint 3 korona fizetendő. 
A díjköteles szolgálati értekezések dija 40 fintor. 
A balatoni környékbeli hálózaton tu-menő iuterur- 
bán beszélgetésekért, úgy a nyilvános mint az 
előfizetői állomásokról rendes díjak fizetendők és 
ezen beszélgetések időegysége 3 perc. A balatoni 
körtelefonhálózathoz tartozó városi és környók-
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beli központok előfizetői közül azok, a kik a 
környékbeli díjszabásnak megfelelő magasabb 
évidíj helyett a helyi hálózat használatára jogo­
sító városi díjat fizetik, a balatoni körforgalom­
lomban váltott beszélgetéseik után 5 percenkint 
1 korona beszélgetési díjat tartoznak fizetni.

Tolvaj Cseléd. Bedő Verona pákái születésű 
cselédleány szolgálatban állott özv. Hoffer Pálné 
kisutcai lakóénál. Múlt vasárnap engedélyt kért 
asszonyától, hogy elmehessen sétálni, amit meg 
is kapott. Azzal a kijelentéssel távozott a ház­
tól, hogy estefelé hazatér, azonban reggelig sem 
adott magáról életjelt. Másnap a piacon talál­
kozott a leánnyal özv. Horváth Jánosné, a ki 
meglátta, hogy Hofferné köténye van előtte. 
Odaszólitotta a közelben álló rendőrt s ennek 
vallatására kiderült, hogy egész öltözéke, sőt 
még az ujján levő gyűrűje is lopott. Asszonyá­
tól és Kántor Pálnétól lopta. A tolvaj cselédet 
letartóztatták.

Merénylet. S. T. zalaegerszegi leány nővéré­
vel a Baross-ligetben sétálgatott. A két gyanút­
lan leány egy csoport legénnyal találkozott. A 
legények közül egyik hozzájuk csatlakozott, majd 
karon ragadta a leányt s magával hurcolta. A 
legénynek öt társa is segítségére sietett s erkölcs­
telen merényletet követtek el a leány ellen. A 
másik leány segítségért szaladt, s a vele jövő 
emberek elriassztották a legényeket, akiket /el­
jelentettek.

TŰZ. Karácsonyfán Czigány János gazda telkén 
tűz támadt, amely átcsapott Ferincz István 
szérűjére is s a két gazdának minden gabonáját 
elhamvasztotta.

A pozvai cigányok. A pozvai cigány tanya 
népének munkabíró tagjai néha napján már 
dolgoznak is, de azért nem mondanak le a lopás 
sportjáról sem. Különösen ügyesek a kocsik 
fosztogatásában. Amíg a szekéren ülő emberek 
csendes elmélázással gubbasztanak a kocsi elején 
s előre figyelnek, a morék hol egy tarisznyát, 
hol egy dolmányt kupáiítanak magukhoz. A 
minap Kondor Imre alibánfai gazda szekeréről 
lopták le a ruhát és ebben 5 K készpénzt.

Vigyázatlanság. Német János véged i lakós 
udvarán járgányos géppel csépeltek. A járgány 
körül játszadozott a gazdaembernek 11 éves kis 
leánya. A járgánynak egyik fogas kereke a kis 
leány szoknyáját elkapta és felcsavarta, ily 
módon a leány a gépbe került s még mielőtt 
a járgányt meg lehetett volna állítani, a gyer­
mek jobb lábát teljesen összeroncsolta. Szeren­
csére gyorsan lehetett orvosi segélyt igénybe 
venni, máskép a leányka elvérzett volna.

Végeladás. Weisz Sándor zalaegerszegi jóhirü
régi cég üzletét feloszlatja s árukészletét a beszer­
zési áron alul, hatóságilag engedélyezett vég­
eladáson árusítja ki. Az árukészlet kizárólag 
elsőrendű forrásokból beszerzett cikkekből áll. 
Utalunk a cég hirdetésére.

Gondatlanság áldozata. Szabó István kerka- 
ujfalusi lakós mezei munkára ment a feleségé­
vel. Féléves kis gyermekét vele lakó édesany­
jának a gondjaira bizta. Az öreg asszony gon­
dosan dajkálta csecsemő unokáját, miközben 
dolga akadt a padláson. Letette tehát a kis 
gyermeket a létra aljához, maga pedig fölmá­
szott, hogy a padlásra jusson, özvegy Szabó 
Istvánná valahogyan megcsúszott a létrán, a 
földre zuhant és jobb lábát ketté törte, a csecse­
mőt pedig az eldőlt létra agyonütötte. Képzel­
hető Szabó István s nejének ijedtsége, mikor 
anyjukat súlyos betegen, kis gyermeküket pedig 
halva találták odahaza.

Erdészeti államvizsga. A folyó év Őszén 
erdészeti államvizsgát tenni szándékozók ebbeli 
kérvényüket szabályszerűen felszerelve legké­
sőbb folyó évi augusztus hó végéig az erdészeti 
állam vizsgáló bizottság elnökénél (Budapest, V. 
Zoltán u. 16 sz.) benyújtani, vagy bérmentve 
beküldeni tartoznak.

Lopás. Dr Urbanek Karoly főgvmnasiumi 
tauar zárt éléskamarájába, az ablak iefeszítése 
után ismeretlen tettes behatolt s onnan különféle 
élelmiszereket ellopott. A rendőrség nyomozza.

Lóárverés. A mezőhegyest m. kir. állami 
ménfőnél folyó juiius hó 29 én 226 darab, külön­
féle ló kerül árverésre. Az árverési feltételeket 
a helyszínen k ősük az érdeklődőkkel.

Időjárás. Borongás, hűvös időjárás jellemezte 
a múlt hetet. A szél sokszor majdnem viharrá 
fajult a a levegő lehűlt. A Zalában fürdőzők

száma nagyon megcsappant s esténként elkelt a 
nehezebb ruha. Csapadék nagyon kevés volt, de 
már a hűvösebb időjárás is jótékony hatással 
volt a növényzetre.

Keszthelyen eladásra kerülő állatok. A keszt­
helyi m. kir. gazdasági akadémiánál 17 db 11/t 
éves merinó precoce tenyészkos minőség és dara- 
bonkint 200—250 K átlag árban 2°/0 tenyész- 
díj és 1 db 13/4 éves simmenthali bonyhádi 
tenyész bika 700 K vételár és 2°/0 tény észdíj 
mellett eladásra kerül.

Áruraktárak készlete. A vármegye területén 
levő nyilvános áruraktárak készlete volt a leg­
utóbb kibocsátott hivatalos kimutatás szerint: 
a Csáktornyáinál 2765 mm. búza, 257 rozs, 
1485 zab, 1090 tengeri, 1733 liszt; a nagy- 
kanizsainál 1167 mm. búza, 120 rozs, 4640 árpa,

? 2131 zab s 2768 tengeri.

Gazdák és cséplőgéptulajdo­
nosok figyelmébe!

A cséplési szezonra rendkivlil olcsó 
áron szállít szenet Strem Károly kőszén­
képviselete Nagykanizsán.

Piaczi áraink a legutolsó hetivásá/öu 100 Ulognmmonkr t
Kor ,-t*1 K<* i
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Felelős szerkesztő: Dr Csák Károly, 
Laptulajdonosok: Dr Csák Károly és Udvardy Ignác.

D. Horváth Győző
vas-, szerszám-, vasalás-, fűszer-, festék-, czement é* 

építkezési czikkek kereskedese

= Zalaegerszegen. =

Állandó raktár:
Gazdasághoz és háztartáshoz:
Rudvasak, ekerészek, gazdasági 

gépek, láncok, szerszámok, kitűnő 
kovácsszén, zománcozott edények, 
rézáruk, konyha és háztartási cik­
kek, solingeni acéláruk, fűszerek, 
teák, rumok, gazdasági és konyha­

kerti magvak.
Építkezésekhez:

Hydraulikus és portland-eementek, 
elszigetelő aszfa't és kátrány fedő­
lemezek, falmastix, oarbolineum, 

kátrányok. Épületfa, deszka, léc, vasalás, festék, 
olaj. Kályhák, takaréktűzhelyek.

Vadászati cikkek:
Fegyverek, forgópisztolyok, töltények és serétek.

jól nevelt fiuk
tanulóul felvétetnek.

I Vaj eladás. |
^ Van szerencsém a n. é. közön- 
-^5 ségnek tudomására hozni, hogy 
5 július hó 1-től az alsóbagodi tej- E 
3 szövetkezet által készített E:

I tea vaj I
3 kizárólagosan csak nálam kapható.
3 Tisztelettel
3 de Sorgo Antal E

fűszer és csemege kereskedő. ►
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1 Tomka György jg
vas- és füszerkereskedésében

Alsólendván.
mmmm

Tisztasága 30.000 koronával
szavatollatik.

w

\
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.vVv-spi.'

A konyhában és házban
mindent, ami egy AltaI;i'',m mosható ó* tisz­
títható, csakis

Schicht s?^yqctr: ppipával

tisztítsunk. E szappan évtizedeken át folytatott 
beható és le’k ii-mv.-t tanulmányozásnak 
eredménye. M re je renukivüli, szavatolt
tiszta és ment n indnn káros keveréktől. Gond 
nélkül hasztiá i b a; é> tel’ sí minden tisztítási 
célra, még ott i -. bo. közönséges szappan 
felmondja a szolgálatot % agy különös gondosság 

„ szükségeltetik.

Sok pénzt
takaríthat meg, aki kályháit és takaréktii/,he­
lyeit általam javíttatja, vagy átrakatja fa-, szén­
ás koksz fűtésre, tüzmentes téglákból épített 
tüzszekrénnyel. Nincs többé szénszag és szén- 
mérgezés a szobákban, ha bizalommal hozzám 
fordulnak. 14 évig dolgoztam mint segéd bel- és 
külföldön, többek között Ő Fensége József fő­
herceg alcsuthi birtokán, Frigyes főhercegnél 
Féltorony ban, Rainer főhercegnél Badenben, 
Mária főhercegnőnél Hallban (Steyer), Alfonz 
spanyol király altmönsteri kastélyában (Felső- 

i susztria), hol a legnagyobb megelégedést és bi­
zalmat nyertem.

Itt Zalaegerszegen való önállósításom óta szin­
tén a legnagyobb megelégedésben részesültem.

Ajánlom megtekintésre dús választékú raktá­
ramat elsőrendű, csinos és olcsó

cserépkályhákból.
Minél számosabb megrendelést kérve, gyors 

és lelkiismeretes kiszolgálást biztosítok.

Kiváló tisztelettel

BACH LAJOS
kályhás

Zalaegerszeg, Munkácsi-utca 6., Korányi-ház, 
a Központi kávéház mellett.

1058/1908. szám.

Verseny tálalási hirdetmény.
A m. kir. földmivelésügyi miniszter ur 

rendeletére a Dráva folyó zákány—molvei 
szakaszán az 1908. évben végrehajtandó 
szabályozási munkákhoz szükséges 4992*25 
m3 terméskő, továbbó 1200 folyóméter 
25— 30 cm. vastag, 7080 folyóméter 15-20 
cm. vastag fenyőfacölöp és 2000 folyó­

méter 5—10 cm. vastag fenyőrud szállí­
tására nézve 1908 évi augusztus hó 14. 
napján délelőtt 10 órakor az alulirt m. 
kir. folyammérnöki hivatal helyiségében 
nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalás 
fog tartatni.

Az ajánlati feltételeknek megfelelően az 
eszéki m. kir. folyammérnöki hivatalnál 
megszerezhető ajánlati íven kiállítandó és 
felszerelendő ajánlatok a jelzett napon reg­
gel 9J/a óráig ugyanott nyújtandók be.

A végrehajtandó munkák helyzet rajza, 
a kötendő szerződés és az annak kiegészítő 
részét képező általános és részletes feltéte­
lek, valamint az ajánlati feltételek az eszéki 
m. kir. folyammérnöki hivatalnál a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők.

Eszék, 1908 évi julius hó.
M. kir. folyammérnöki hivatal.

i
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I Nevelőnőnek |
ajánlkozik előkelő családhoz egy >$♦ 
intelligens nő, ki polgári iskolát E 

^ végzett. A magyar és német nyelvet E 
á< egyformán bírja. Iskolai vizsgákra ^ 
^ előkészít és zongorázni is tanít. ^ 
^ Működési bizonyítvánnyal rendel- 

kezik. Nem annyira nagy fizetésre, 
áj mint inkább családias bánásmódra 
áj reflektál. E
^ Cím a kiadóhivatalban

m

&

□□□□□□□□□□□□a
o.

A »Közigazgatási segéd és kezelő tiszt­
viselők országos segítő egyesülete mint
Szövetkezet* felszámolás alatt Zalaeger­
szegen, a vármegyeház dísztermében 1908
évi augusztus hó 9-én délelőtt 11 órakor,
a tagok kellő számmal való meg nem 
jt lenese esetén pedig augusztus hó 20-án 
délelőtt 11 órakor

felszámoló közgyűlést
tart, az alapszabályok 46. és 50. §-a alap­
ján, melyre a szövetkezet t. tagjait meghívja.

Tárgy:
1. A felszámoló bizottság jeleetése ét ennek 

alapján a felmentvény megadása.
2 A részjegyek kifizetésére adandó megbízás.
3 A net Jói indítványok és előterjesztések. 
Zalaegerszegen, 1908 évi julius hó 20.

Felszámoló bizottság.

SElüü 072512'2512&HÍ512S125:512512ÖÍS572512512&1^>12512:
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figyelmébe ajánlom nagy raktára­
mat uj és jókarban levő 

_ vadászfegyvereket, valamint az összes hozzátartozó 
jH cikkeket. Mindennemű varrógépek, kerékpárok, forgó­

pisztolyok, gramafonok (beszélőgépek), takaréktüzhelyek 
és mindennemű alkatrészek. — flagy javító műhely.

HORVÁTH IMRESzives támogatást kér

svsetss««

műlakatos és varrógép-kereskedő.

iumiiij
Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására adni, hogy a W(£ÍSZ Ed^- 

féle házban, — a vármegyeház átellenében — levő iroda-helyiségemben tűzifára, 
különféle kőszénre, kokszra és faszénre megrendeléseket felveszek. 

Törekvésem az, hogy a t. közönséget pontosan kiszolgáljam.
Kiváló tisztelettel

Weinberger H. és fia.
mi i * iI -t > f VI/-I -t í
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88, év óta fennálló rőfös és posztó üzletemet feloszlatom, g
aríonok, vásznak, chiffonok, férfi és női szövetek, ágynemű -k, ns k.

||| térítők, szőnyegek, függönyök, paplanok, takarók, pokrócok é< minden e -vnk- 
mába vágó cikkekből álló dúsan felszerelt raktáramat.

az üzlet feloszlatása céljából hatóságilag engedélyezett

végeladás

h V'Vr -^raa

útján mélyen leszállított árakon kiárusítom.
Gabonazsákok és vízhatlan ponyvák legolcsóbb árban kaphatók.

Teljes tisztelettel

Weisz Sándor,

f'.,-: vt ~p>
- * "s. -' V -ífc ir

m
irabsiialmazott
KÜLCSCSAL.

Minden jobb üzletben kapható.

HOCHSINGER TESTVÉREK
BUDAPEST.

TAROSA gyógyfürdő Vasmegyében. 
Glaubersótartalmu szén- 

savdus vasforrások.
Vízgyógyintézet külön férfi és női osztállyal. Vasláp (moor) 
és természetes szénsavas, vasas és pezsgő fürdők. A 
tárcsái vasiáp, mely a Franzesbátiival egyenértékű. Dr 
Mankó tnr. a tudományos akadémia tagjának vegyele­
mezése szerint Magyarországon a legjobb, sőt a világhírű 
Marienbadit is jóval felülmúlja, Neuheimi gyógymód. 
Te-, kefir-, savókura, villamvilágítás, fenyvesek, kelle­
tne'--, hűvös éghajlat. A női szervek bánialmai, sápkór, 
vérszegénység, ideges baníalmak, szívbajok, csuzos meg­
betegedések, továbbá a légzési-, emésztési- és vizelet! 
szervek bajai ellen kiváló orvosi tekintélyek ajánlják. 
Fürdöorvosok : Dr Bariba Kornél v. tanársegéd és Dr

Glück Gyula.

Évad május hó 17-töI szeptember hő 15-ig esetleg végéig.
Elő- és utószezonban tetemesen olcsóbb árak Tárcsái 
Károly forrás kedvelt borviz és liurutos bántalmaknál 
kiváló hatású. Kívánatra prospektus. Posta-, távirda- és 

vasúti állomás, közvetlen vasúti kocsi közlekedés 
Tarcsa fürdő“ felirattal.
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Eladó
Féléves barna szinti sima 

szőrit tisztavérü

vizsla.
Megtekinthető Kossuth

Lajos-utca 44 szám.
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5 Eladó ♦
egy két éves j

$ anyasertés *
£ 5 db 5 hetes malaccal. £ 
^ Megtekinthető Kossuth £

% Lajos-utca 44. szám. $
* *

TEAYÄJÄT
megvételre keres

bármily mennyiségben

Szántó Adolf és Tsa
BUDAPEST, VII., István ul 67.

I r"
9 y® JM @a //.ftá
I .#4 

! íM

-es

BUZléy|fu

—J A.
B irfMPtN ,-x
i " 1,1

SVflNYVIZ
vese- és hólyagbajoknál minden vizet felüliül.

KELLEMES, KISSÉ SAVANYKÁS IZÜ, VASMENTES, SZÉNSAVDUS.

rendkívül üdítő asztali víz.
Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódra használva, vese- és bólyagbajoknál, a 
vesemedence idült hurutjainál, hugykő- és fövényképző- 
désnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántal- 

mainál kitűnő hatásúnak bizonyult.
Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség :

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürd5n.

v

A

-<

v\

l\

i A

ERDÉLYI
Telefon sz. 43.

KÉSZÍT:
Furott (artézi) és ásott kutakat, 

rossz vagy kevés vizet tartal­
mazókat mélyít és átalakít.

Szállít és felszerel szivattyúkat
kézi és géphajtásra.

Becserél meg nem felelő és régi
szivattyúkat.

Mindennemű gépjavítást

gépész é5 electrotechnikus
ZALAEGERSZEGEN. --------------
Uj és használt szivattyúkat állan­

dóan raktáron tart.
Szagtalan árnyékszék, fürdő és 

mosdó berendezéseket, vízveze­
tékkel vagy anélkül.

Vízvezetékek és csatornázások lé-
te:-ítését házak, kertek, ipartek-

Központi fűtéseket a legtakaréko­
sabb tüzeléssel, kisebb (3—4 szo­
bás) lakások részére is.

Fayence és mosaik lapokkal fal
és padlóburkolatokat.

Hibás berendezéseket kezesség mel­
lett átalakít.

szak
pék, stb. részére.

:szerüen készít és felvilágosítással, költségvetéssel díjtalanul szolgál.

U®

1M
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BELHU8UT
(haameaés), QoeiorgSrrí legjebb »T&CT' 
Mere a BARTA-féle fékéi» Ais-tya* 
gfísyber, kapbati gjófysr-rf-'r-rV 
sei. 5 üveget 8 k-ért bénaeaVtt, aduk:

Tyúkszemet, bőrkéményetíésí 
azonnal eltávolít a Kaiser-féSe

TfUKSZElHáLÁl üveget 8 k-ért bérzoeaVtt aduki S
- röae^egefc ktt,g„etit#»#v»l I» »
Felkel iíoaaes,w^yáa*> ISaríe«Jóxsef (

Kérje« tojegyríket!

M *

readkivül olcsók, «n^
csak elsőrendi minőség. fegf
Eérjan határozottan i

Garvens-szivattyut

G ärgern» - műveli» W1 ££
B9vek24s aigyaril és láaetkl irj«íf*ék iw« és Mrasalve

ára 70 fillér.
Br&s

retke íSeepeswsesye*-A legjobb és legerősebb 
sósborszesz az

W TÉRSZEQÉNY8EG, ÉTVAOmLAJiSAO, I0E0E3SE8
d l6glttláft08dbb késziUnóoy & RUíE&8£•?a^- ;

I TOKAJI CHINA-VASBOR^
Sá ....... - ___..._ _x_ I <

ára 2 K, 1 K és 30 fillér. 
Postán szállítja utánvét mellett a 

vegyészet! és koz 
metikai laboratórium 

BARCSSS-ÜT

Ifi Rendkívül kellemes izü. erősít, tisztítja a vért
ilÍKia flvee ára A90 kér. Nafy üveg 6 kor. Kapható gyógylá 

liií Postán küldi KÖBÖK A-OYÓOYSZEBTÁB Budapest, KtV
SYÖR

Meglepő haladás

FICHTENlb
eítsmnrt legolcsóbb, legszolidabb

ÉRFI- és OYERMEK-ruha áruháza
,,i IV.. Kbzeoníi Városház. (Károly-kömt).
~rzfr se^fíSsmumsassshammmBstmaBmmmm^  ̂* mi view

6 legkiválóbb, szabad alsvita< védett aear, mely minddnfajUt fér- y - 
$et a laUésbas* ép u<y, «int mindeaneeS teerey 46, xk*~ *■ 
<6b levélcetül és egyéb kert- és véleménybeo kertékeov BULf-aé- > r 
kákát és uok petéit ssesssl negétl.

tyegmegbuhatébb véd óezer aeaeyeg 4e *arA*e éti*«, y 
Használati utasítás wrtat való aí járás esetiett Isisteá'-rek j£, 

a feite ti eo eredmésyt. m
Vssérképvisslók Ma«y*ror«s% s-4frs4»-*t ít*

DIAMANT és SfSSSS
Budapest. VII., Damjanich-«. 3C- — Teteísn 21- ■>"? y :

éoészaU és festészeti műtermében
0ÜBAPÍS1. III., mm 3B.

készülnek csak elsőrendű mővészles
Má sséttiisís .Fehír Galamb- ö?«srtá?|

! B SHAPES 7, HUKSARíA-ZÖRUT 93 '
^^IUí>bsSócf»d4fi gy&Ktss-byut dreyrsibe*. >>

fia^iimTiiiiii iMfiTiairimBiiifMiri------- «*-

kivíteibsfl féngképoaggitásokv aquarell­
es olajfestmények. Wásclásas selyemre, 
KitLSoriírs stb. Bross, függelék. tö stb., 
kel. Porcelánba égőt®» fényképek sír

bérmentw s árjegyzéket *

ii rá fVv|e imsznAljo" fi
3®4j -6- * J a z o n a a 1 |i
• MíGKA IN - pa»ztillűt, I
5 peres e!ítt minden fejfájást megszüntet S

- Minden gyógyszertárban és drogériába» kapható. B
ÁS TAMÁS KISPEST, ££1I

Ingyen postai szátlitás 8 doboz readetásnéj. P

Sár. KOVAC*
íóhá&íS»-:KÉZPASZTÁIA S’-TüiitKiás . 6Imi..« Pá*

Ktfdsse-si, Vf ..V4<íT-:j í2S,c.st, 
too «eb* 2-90 K-tái
p*l ée viüAnyviíigiiié»*: *' -:'ír
niesen» éivéhát. »tlergi?;. - j-•’mrgsüóheiy a* S*» ».sa p7.-ysiv.Cr é>

Beretvás -
tr.ely I

1 debo* 1 kor. S0 fíiié.
Fórok S2PPFTU

8 esp alatt Mstasas Mat 
Téeetye K l'SD =*■

Cr. KOVÁCS gyérein 
Budepest 6gár-utua 17

.TAileti-tttkak" l»fT<mm
•nsesp

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten

Schalb Kaszinó-itteni axŐrmeaLrui *
d ¥cr.»'~k Urhv-ri-í-

.á rsaádé-iaiésete
SáSii bat-egsfstóhaa

ANDEÁSSY eeeatttéé-k saáaiára EÍ5-v és f»
SeássBsf, ?ácAl-kőni 18. ag.fi!$its Yenn-oelély! :ár eílw* vkElsímda keeybai

akar öltözködniolcsónHa elegánsan es

versenyáruházba Kalap Királyhozgyönyörű czipök, ] mert neki orntsi raKlárii van 
akkendő-, férfi és gyermek öltönyök és felöltőkből

ilódi amerikai, schewremix férfi, női, gyermek cipőkben
Megtekinthető vétel kényszer nélkül!

olgálás! Olcsó árak
Mély tisztelettel

Koréin Viktor

óriási választékú
díszes női kalapok j
és napernyők!

Csákiya-uBUDAPEST, V

teljes gépészeti berendezéseSPECZÍAL
GÉPGYÁR

készüléket külön-különgépet es

Legnagyobb kitüntetésNagy állami érem

Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen

mmm
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